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Prcţnl abonamentului:
Pe sa  á n ....................................... 4 cor. 40 bani.
Pe o jumătate de a n ....................2 cor. 20 bani.Reals ia, America şl alte ţări străine 11 cor. anual. 
Abcuaentele se fao la »Tlpegrafia« H. Meitzer, Siblin.

F o a i e  p o l i t i c ă .
Apare in fiecare Duminecă.

INSERATE:
sS primesc la b ir o u l  a d m ln ls t r a ţ lu n i i ,  (str. 

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Moartea lui FERRER.

Unni din cei mii luminaţi capi ai spa­
niolilor doritori da prograa şi înnaintare a 
căzut zilele trecuta jertiâ duşmanilor Iumnei. 
Guvernul spaniol l’a tras anume pa Fcrrar 
in judecată, punSndu-i ca vină, că el a lost 
acala, cara a îndemnat poporul Ia răscoală şi 
că asta un trădător al patriei. Tribunalul mi­
litar, care împotriva cererii lui Ferrar, ca vroia 
să fie judecat da judecătoria civilă, a fost po­
runcit, să’l judece, l’a pedepsit la moarte 
prin glonţ.

Toată lumsa s’a revoltat de acest fapt. 
Nn numai, că Fsrrar a fost omul ştiinţei şi 
a picai şi nu s’a putut dovidi nid cum, că 
al ar fi îndemnat la răscoală, ba nici că a 
luat parte, dar nici nu i s’a îngăduit să sa 
lămurească şi să-şi dovedească nevinovăţia, ast­
fel că tribunalul a judecat şi a pedepsit un 
om nevinovat. De acsia s’a revoltat lumea 
întreagă.

Să spune, că chiar şi rigaié Spaniei ia-r 
fi făcut Imputări aspre ministrului preşedinte,

de ce nu l’a Informat mai bine despre pro­
cesul lui Ferrer şi dsspre nemulţumirea, ce 
a stârnit-o acest fapt în Europa întreagă.

Pretutindeni, cu deosíbire în Francia şi 
Italia, s'au ţinut adunări de protestate şi de­
monstraţii împotriva guvernului spaniol.

Chipul nostru în lăţişi* zi esecutarea iui 
Ferrer.
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Conziliul de coroană.
Criza, încurcătura e acum serios 

pe cale de a ee limpezi şi descurca, 
împăratul a hotărât să ţină un con- 
ziliu de coroană, un sfat, la care vor 
fi clremaţi mai mulţi membrii din casa 
domnitoare precum şi miniştrii cabine­
tului Wtkerle. In acest sfat de coroană 
să va hotărî apoi definitiv ce va Bă fie.

împăratul precum şi cei mai de 
seamă sunt hotărlţi, cum s’a mai spui, 
să nu lase şi să nu deie nimica. îm­
păratul cere, ca coaliţia să şi împlinea­
scă cele promise In 1906, când fjans 
la cârmă. Intre promisiunile ei mai de 
cearnă e Introducerea votului universal.

Caczî că mai Btă împăratul de 
vorba cu nişte oameni, cari şi-au căl­
cat cuvântul, ca miniştrii lai Wek irle, 
e că tmpăratal e om paşnic şi om, ce 
să ţine strâns de jurământul pas odi 
nioară de constituţie, deci vrea să fie 
constituţional.

Să aşteaptă eu nerâbdăre In ţara 
întreagă rezultatul acestui sfat de co­
roană. Pentru noi Românii el înseamnă 
moarte sau viaţă. Dacă Viena ne la«ă 
In pierzare, atunci ori şi ce nădejde 
este pierdută pentru noi, afară, dacă 
noi na vom închiega rândurile şi vom 
pune toată puterea noastră în lapta 
pentru lege şi neam.

Ce va aduce sfatul de coroană, 
bine ori rău, una este clar: Dacă noi 
vom fi oameni, sprijinul împăratului va 
rodi însutit, Iară daci acest sprijin ne 
va lipsi, dar noi vom fi oameni, nici 
porţile iadului nu ne vor birui.... 
Dacă... 1

Sibiiu, 22 Octonwi« n.
Andrássy şl conzlllul de co­

roană. In cm sul şedinţa! da Miercuri în- 
tr’cn grup d i deputaţi, contele Andrássy, mi­
nistrul de interne, a făcut următoarele decla- 
raţioni: — Credinţa mea a că consiliul de 
Coroană va fi o simplă formalitate. Două lu­
cruri par miadoelnica: Întâiul, că Majistatea 
Sa vrea să conţinea da a colabora cu noi, 
al doilea, că memoriile, cu cari da alde Chri- 
stoffy inondtază Curtea regală, nu sunt luate 
î i  serios.

— Dar cu votul universal ca mai a? 
îl apostrofează pa ministrul deputatul Zilinski. 
»Eu ştiu una — a răspuns contala Andrássy 
— şi anume: că in această chestiune n-o 
să-mi schimb faini mau da a vedea, de acum 
cinci ani. Reforma electorală, aşa cum o în­
ţelege Christoffy nici odată na va deveni o 
realitate«.

Rtvenind apoi la criza in eine, ministrul 
da intarne a adăngat: Fără concesiuni naţio­
nale, din partea Coroana!, nu mă voi preta 
la nici o soluţiona de aplanare a conflictului*.

O  ştire de necrezut. Una din 
cela mai bune societăţi de cor din Bucurâşti 
»Hora« plănnise, să meargă la Viena, să daia 
acolo an şir da concerte. Acum ne anunţă 
»Tribuna* şi na asigură, că guvernul ungar 
ar fi întrevenit la Bucureşti şi la Viena, ca 
să zădărnicească escurzia societăţii »Hora* la 
Viena. E cam greu da crezut!

Expoziţia de copil din Orlat 
va afla Ioc Miercuri, in 27 Oct. n. Ar fi de 
dorit o participare cât mai număroisă.

Congresul naţîoieaI-bisericosc.
Săptămâna trecută, Jo% precum am 

vestit, s’a desch's congresul hs aricesc, 
continuând eu şedinţele Vineri şi Sâm­
bătă. Ia şedinţele aseBte s’au verificat 
mandatele membrilor, constatânda-să, 
că ian parte la congres 74 de deputaţi.

Ia şedinţa de Sâmbătă, la propu­
nerea deputatului Dr. Mtron Cristea, 
congresnl hotăreşte amânarea şedinţe­
lor, din cauza sărbărilor pănă Marţi, In 
cepându-8ă abea acum şedinţele In merit

Comisiile alese In şedinţele trecute 
îşi încep activitatea. Innainte de a intra 
în discuţiuni, E<c. Sa mitropolitul pro 
pune, ce să se ia în procesul verbal, 
cnmcă hotărârea congreBnlni din anal 
1906 adecă sărbătorirea amintirei Ini Şa- 
guna s’a Îndeplinit. Propunerea să pri­
meşte cu adausul, ca să fie etern’z it şi 
panegiricul Esc.-Sale mitropolitului.

La propunerea comisiei organiză- 
toare să hotăreşte, după o discuţie mai 
lungă, ca consistorial mitropolitan Bă-şi 
facă şi In viitor datorinţa, lămurind pe 
domnul ministru de culte, că convoca­
rea congresului că face pe temeiul legii 
positive, şi na să permite nici nn ame­
stec al guvernului In această direcţie. 
(Guvernul ceruse preientarea programu­
lui de muncă.)

La propunerea deputatulni Dr. A. 
Viad să hotăreşte mai departe, ea secre­
tarul metropolitan să fie provocat să 
se mute In 3 Ioni la Sibiiu, eăci In 
ciz contrar postul său să declară de 
vacant, şi că contrar usnlui de pănă 
acum, nebazat In legea fundamentali a 
biserieei noastre/ de a se considera de 
realeşi totdeauna asesorii din senatul 
şcolar şi epitropeBC ai conaiitorului mi­
tropolitan, să se facă alegere din 3 In 
3 ani pentru Întregirea acestor posturi 
de onoare.

Şedinţa următoare a foit eonche- 
mată pe Miercuri la 9 oare a. m.

Centenarul lui Şaguna.
Serbările rânduite din prilejul sutei 

de ani dela naşterea acestui mântuitor 
al neamului nostru au succes In modul, 
cum se aştepta. Din toate colturile şi 
fără deosebire de confesiune au alergat 
Românii, ca să sărbezs cu inimă lumi­
nată amintirea mitropolitnlni Andrei

Sftrbările s’au Început cu parasta- 
şul solemn, slnjit Dumineci.

Liturghia se oficiază de P. S. Sa 
Episcopul Aradului I. I. Pap, azistat de 
arhimandriţii Msngra şi Hamiea, pro- 
tosineelii Roşea, Cristea şi Ciorogar, pro­
topopii Stroia, Putici, Pepa şi de dia­
conii Câmpeanu şi Stan. RăapunBurile 
le dă corni mixt, anb conducerea prof. 
T. Popoviciu, cântând înălţător.

După liturghie se Îmbracă In o- 
dăjdii şi I. P. S Sa Mitropolitnl I. Me- 
ţiann, asemenea şi arhimandriţii Poş- 
cariu şi F. Musta, ca aft slujească pa­
rastasul pentru Şîgana. Gintă corul 
funebru al clericilor.

După parastas a ţinut I. P. S. Sa 
mitropolitul o vorbire, oare de altcum 
a fost trimisă şi ca circular pentru i  
fi cetită ̂ poporului tuturor preoţilor din 
arhidieceză.

După prânz a aflat loc In sala fe­
stivă dela muzeul »Asociaţtuuii« un fe­

stival aranjat de societatea de lectură 
»Andrei Şaguna« a teologilor sibieni. 
Programul deşi acurt, dar mult cuprin­
zător, s’a Început eu o vorbire potrivită 
Însemnătăţii zilei a Preacuvioşiei Sale 
directorului seminarial E. Roşea. O di­
sertaţie dibace ţinută de vlceprezlden- 
tul societăţii, Nicodim Cristea, In eare 
a arătat cu mult temei ştienţifio foloa­
sele şi serviciile, ce le-a adus creşti­
nismul Intru lăţirea culturei omeneşti, 
a format asemenea nn punct bine apre­
ciat din programul întreţesut cu cân­
tări corale, molt aplaudate, susţinute de 
corul societăţii, sub conducerea neobo­
sitului ei dirigent, profesorul T. Po­
po viei.

Pablicul foarte număr ob şi ales a 
răsplătit pe toţi cu aplauzs zgomotoase, 
aşa şi P. C. Sa arhimandritul Puşcariu, 
care a Încheiat cu vorbire măduhoaaă, 
şedinţa festivă.

Seara au dat meseriaşii noştrii har­
nici nn concert, împreunat eu dans, 
despre a cărui decurgere dim In nu­
mărul viitor raport.

Ziua de Luni.
Cele mai mişcătoare momente din 

întreg şirul de sărbftri au fost cele pe­
trecute tn Răşinari. Mulţimea enormă, 
care a ţinnt si grăbească la Răşinari, 
a plecat din Sibiiu parte In zori de z't, 
pe picior, parte cu trăsurile împreună 
cu Esc. Sa mitropolitul. Pe la mijlocul 
dumbrăvii, unde se Începe hotarul co­
munei Răşinari, e ridicat nn are trium­
fal din ramuri de brad şi eu inscripţia : 
»bine aţi venit«! La marginea Băţului 
alt arc triumfal, tot eu inscripţia »bine 
aţi venit« 1 Aci aşteaptă sosirea oaspe­
ţilor primăria comnnei Răşinari, ln frnnte 
cu notarul Jarca, şi Întreaga reprezen­
tanţă comunală.

Trăsura cu arhiereii noştri se o- 
preşte aci, oprindu se apoi şi celelalte, 
iar dnul notar Jarca salată In numele 
comunei Răşinari pe Înalţii prelaţi, ve­
niţi să săvârşească un act de pietate şi 
recunoştinţă faţă de memoria marelui 
Şaguna, care-şi doarme In acest sat som­
nul de veci. Cortegiul trăsurilor să pune 
apoi In mişcare, intrând tn sat, cure 
are un aspect sărbătoresc. La fiecare 
casă ramuri de brad. Stradele frumos 
curăţite, iar pe la porţi: bărbaţi, femei 
şi copii tu haine carate de aărbătoare. 
Priveliştea frumoasă un singur lucru o 
conturbă, sumedenia de jandarmi, tri­
mişi la faţa locului sub conducerea unui 
locotenent Erau vre o 50, cari patro- 
lau tn continuu pe atrade.

La podişor se face primirea din 
partea comunei bisericeşti Clopotele 
lună la toate bisericile Răşinarului Ar­
hiereii se dau jos din trăsură. Ii aşteaptă 
preoţii din loc: Lunga, Ciortn şi Dancăş, 
îmbrăcaţi In ornate bisericeşti, comite­
tul parohial, protopresbiteri, preoţi, mi- 
mireni, popor, toţi cei sosiţi mai nainte 
decât cortegiul Arhiereilor noştrL Po­
poral din Răşinari e întreg In picioarê  
şi au venit foarte mulţi şi din satele 
învecinate.

Dapă vorbirile de Întâmpinare şi 
bineventare să rândue cortegiul impo­
zant, ee porneşte apoi spre biserica, 
lângă care e situat mauzoleul neuita­
tului mitropolit, Intre şirele poporului, 
şcolarilor şi a studenţilor.
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La 9 ore se Începe serviciul. Slu­
jeşte episcopul loan ai Aradului cu »zi- 
stenţă număroaiă ţi strălucit#. Etc. Sa 
mitropolitul ia loc In scaunul arhieresc.

După terminarea si liturgii te îm­
bracă şi Ioaltpreaifinţitol domn Athie- 
piscop şi Mitropolit loan Meţianu in 
sfintele ornate, asemenea şi Preacovioşia 
Sa Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcsriu, 
şi se face eşirea la mormântul lui Şa- 
gona. Aci se oficiază parastas pentru 
odhua stiletului marelui şi nemurito 
rulai Arhiereu, apoi 1. P. S. Sa Mitro­
politul nostru loan urcă treptele mau­
soleului, tn care e aşezat sicriul lui Şa- 
guna şi rosteşte imerzaloi public din 
grădina cimiterului o cuvântare primită 
cu însufleţire.

Se face acum sfinţirea apei prin 
P. S. Sa episcopul loan al Aradului şi 
şi stropirea mausoleului şi a publicului 
cu apă sfinţită, iar protopreibiterul Dr. 
1. Stroia Intr’un avântat şi frnmoB di- 
serrs predă bustnl ini Şsguna, sculptat 
de artistul Storc k din Bucureşti şi aşe­
zat In manaoleo, comunei biiericeşti din 
Răşinari spre bonă păstrare şi îngrijire.

Răspunde d lui Stroia părintele 
Lunga din partea comunei bisericeşti 
Răşinari şi vine apoi nnnl din cele mai 
sărbătoreşti momente.

Urcă acum treptele mausoleului 
deputatul diétái Dr. Vasile Lucaciu şi 
rosteşte un pătrunzător discurs, aducând 
in el omagii şi preamărind memoria 
marelui conducător politic al Românilor 
din statal ungar şi primulái prezident 
al comitetului naţional român, nemuri­
torului Andrei baron de Şa gona.

Discursul a fost mal de molteori 
Întrerupt de zgomotoasele aclsmărl şi 
de aplauzele ascultătorilor.

De nou s’a făcut acum mergerea 
in biserică, unde s’a Împărţit anafora 
şi la ora nnn d. a. săi bările la mor­
mântul Ini Şagnna an foit terminate.

In afară de Sibitu.
In Braşov apoi In alte centre s’au 

dat sărbări tnnălţătoare cn prilejul acesta.
In România, In Iaşi şi in Bucu­

reşti au fost festivităţi, la cari a luat 
lume multă şi aleasă. In Moldova în­
treagă la ordinea mitropolitului din Iaşi 
i ’au oficiat parastase.

Sărbările „Asociaţiunei“.
Şedinţa  a dona.

Miercuri la 10 oare s’a deschis 
şedinţa a dona. Prezidentul Andrei 
Bârieanu comunică adunării, că an In­
trat la biron mai molte telegrame de 
felicitare. Notarnl Tăslănano le ceteşte 
pe rând, fiind primite ca aplacze.

Să ceteşte apoi adresa profesora­
lul Jarmk din Praga, compusă într’o 
frumoasă limbă românească. E acope­
rită cn sgomotoase aplause.

Prezidentul comunică aenm propu­
nerea preotolni militar din Viena Dr. 
V. Cioban, de a se face paşi la mini­
strul de răsboi, ca soldaţii români sâ 
fie instruaţi la regimente, In decursă! 
serviciului lor activ militar, In scris şi 
cetit.

Să predă comitetului central spre 
studiare. Să Intră apoi In ordinea de zi.

Domnul V. G Osvadă, ca rapor­
tor al comisiunei încredinţate cu exa­
minarea raportează aocotelile au fost 
aflate In regală, deci propune luarea lor 
la cunoştinţă şi votarea absolutoralui 
pe sama osuarului şi a comitetului 
central.

Adunarea decide In aceBt Înţeles.
Domnul Dr. V. Branişce, raporto­

rul comisiunei Încredinţate cn esamina­
rea raportului general al comitetului 
central, face un frnmos şi amănunţit 
espoBeu aanpra misinnei » Asocia ţiunii« 
noastre şi asupra felului cum şi-l Îm­
plineşte Dl Branişce face apoi urmă­
toarele propuneri: Cu privire la mem­
brii decedaţi ai »Asociaţiunei« aduna- 
narea să şi eaprime doliul prin sculare, 
ceea ce să Întâmplă. Pentru adunarea 
de membri la »Asociaţiune« să se facă 
în viitor propagandă mai mare. La 
despărţămintele cari stagnesză, să caute 
comitetul care e causa acestei stagnări. 
Broşurile tipărite tn biblioteca poporală 
să fie bine censurate şi cu privire la 
limbă, pentruca să fie Înţelese şi gu­
state de popor Comitetul central aă 
desvoalte mai multă activitate literară 
Intre marginile budgetului (La propu­
nerea aceasta au vorbit domnii domnii 
Oat. Gcga, Dr. V. Cioban şi G Tri- 
pon). Antorilor deţion arului despre nu­
mirile de localităţi cn poporaţiune ro­
mână, domnilor Silvestra Moldovan şi 
Nicolan Togan, să li se esprime mul- 
ţămită. Celor ce au contribuit cu ceva 
la Înzestrarea mr zeului »Asocia ţi unii« 
asemenea. Adunarea Bă-şi esprime do­
rinţa, ca »Transilvania« să apară ba­
rem de şaseori pe an, dacă nu să 
poate In fiecare lună odată. Memoria 
căpitanului Sandu, care şi a testat toată 
averea »Aociaţiunii«, să fie eternisată 
tn procesai verbal, iar adunarea să 
i o venereze prin scnlare, ceea ce să 
Întâmplă.

Toate propunerile sânt primite din 
partea adunării generale cn glas unanim.

Domnul V. G Osvadă tot în nu­
mele comisiunei pentra socoteli şi bud­
get propune votarea budgetului pe anul 
ce vine, In suma propusă din partea 
comitetului central. Se votesză.

Iu numele comisiunei pentra În­
scrierea de membri noi raportează dl 
Dr. A. Crăciunesco, că dela membri noi 
au incurs suma de 2890 cor.

Prezidentul comunică, cumaă pen­
tra anol viitor »Asociaţiunea« e Invi­
tată la Dej, itr pentra anal 1911, când 
împlineşte jumătate de secol de exis­
tenţă, la Blaj. Adunarea generală pri­
meşte amândouă Invitări. Ne mai fiind 
nimic la ordinea zilei, prin o vorbire 
avântată, căreia li răspunde cu vorbe 
Însufleţite advocatul Tripon din Bistriţa, 
încheie prezidentul şedinţa a doua, Intre 
oralele adnnărei generale.

Şedinţa festivă.
La orele 4 s’a ţinat şedinţa fe­

stivă a secţiunilor literare ale «Asocia- 
ţiunii«. A fost prez'dată tot de domnul 
Andrei Bârseano, viceprezidentnl »Aso- 
ciaţiunii«, care după deschiderea şedin­
ţei dă cuvântai domnului Dr. Vaier Bra­
nisce, Încredinţat din partea secţiunei 
literare cn ţinerea anei conferenţe despre 
Alexandra Mocsonyi, mult regretatul

nostrn frnntaş şi fost prezident al »Asc- 
ciaţiunii«.

Domnul Branişce a vorbit o oră 
Întreagă despre Alexandru Mocsonyi 
ca filozof, nu devenit In urma ntodiului 
îndelungat, ei născut ca filozof Ne spune 
cum acest mare gânditor al coitru şi-a 
fost format o operă desăvârşită filozo­
fică, Insă numai In mintea sa, căci pe 
hârtie nu a ajuns să şi o pună, decât 
numai In mici fragmente, din cari con­
ferenţiara! citează unele părţi. Tot ce 
a rămas dela Mocsonyi, din domenid 
filozofiei, sunt Însemnările ce şi le-a 
făcut prin cărţile filozofice studiate de 
el, Însemnări de mare preţ, c*ri ar putea 
să dee bun material unui specialist cu 
tragere de inimă a le arar ja şi eventual 
comenta.

Prezidentul mulţămeşte conferen­
ţiarului pentra frumoasa disertaţiune, 
primită şi din partea alesului public 
ascultător cu aclamări vii la adresa dom­
nului Dr. Branişce. Mulţămeşte 8 poi pre­
zidentul şi publicului pentru bunăvoinţa 
cn care a ascultat interesanta confe- 
renţă şi declară şedinţa festivă a sec­
ţiunilor literare Închisă.

Seara, ca o Încheiere veselă a săr- 
bărilor, a »fist loc un bal aranjat de 
tinerimea aibiiană, care a succes după 
dorinţa tuturor in modul cel mai splendid.

„Cauzele“ proceselor le
poporul nostru.

(Urmare.)
F u r tu l  este înstrăinarea unui avut 

câş^gat in sudoarea feţii de altul ajun- 
, gând astfel leneşul la avere, ear cel 

lârguincios la sapă de lemn pe urma 
lui; după cum să ştie, că leneşul ajunge 
la sărăcie, iar lipsa: »frânge ferul, sparge 
lăcatui şi dă nas cu judecata«. Dar con­
tra acestui păcat strigător la cer şi 
nrât de lame sunt încă două judecăţi, 
cea de aici şi cea de dincolo, unde 
nu este părtinire. Şi să pedepseşte 
amar acast păcat atât de legile ome­
neşti, dacă fiptuitoriul ajunge in bra­
ţul lor, cât şi de legea Dumnezăiască, 
de care nime nu scapă.

ţadecata lui D zău ne este cunos­
cută insă numai din învăţăturile scrip- 
turei şi rar ti eBte dat omului a şi o 
primi aici pe pământ, pecând pe cea 
omenească o vedem cu ochii zl de zi 
şi totuşi »hoţii să sporesc, temniţile să 
Inmulţăsc«!

Minciuna. Minciuna Insă este unul 
din acelea păcate uricioase, de care 
la puţini muritori, mai mult sau mai 
puţiD, le este dat a scăpa. Aceasta slă­
biciune a omului, care să lncuibă In 
inima lui de multe ori Încă cu primele 
cuvinte ce lovsţă a le rosti, asemenea 
poate degenera In cel mai mare păcat, 
care uşor te duce înaintea legii.

Ba chiar putem zice eă minciuna 
e frate de crace cu furtul (hoţia). Căci 
aţi auzit vre-odată vre-un hoţ de spune 
înaintea legii adevărul ? Arareori sau 
nici odată 1 Ce să mai zic apoi despre 
cei ce jură strâmb pe urma minciunei 
nechibzuite? Pe cât este dar de mare 
răutatea minciunei, pe atât de mare 
este şi pedeapsa ce o dă legea minci­
nosului. Despre mincinos să poate zice 
In lumea aceasta cea ce cetim In sf.
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i c r i p t c r â  la  p s a lm i :  » l a to a r c e s ă - v x  d a ­
r e a  l a i  la  c a p a l  l a i  ş i  p e  e r e ş t e t a l  l a i  
n e d r e p t a t e a  l a i  Bă v a  B c o b o r i« .

In v id ia  (p ism a)  L a  c e le a  2  p ă c a t e  
d e  m a i  î n a in t e  a m  p u t e a  a f la  c â t  d e  
p u ţ i n  ş i  e a a s a  lo r .  P e  h o ţ  d e ’i î n t r e b i  
c ă  d e  c e  f ă r ă ,  p o a t e  I ţ i  v a  r ă s p u n d e ,  
c ă  l i p i a  ’1 f a c e  s ă  f a r e .  P e  a n i i  m in c i ­
n o ş i  d e - i  Î n t r e b i  c ă  p e n t r u  c e  a a  m in ­
ţ i t  s s u  a a  j á r a t  c h i a r  s t r â m b ,  I ţ i  v o r  
r ă s p u n d e  c ă  s ’a a  t e m a t  d e  a s p r im e a  
le g ii .  D e  v e i  î n t r e b a  In s ă  p e  e e l  in v i ­
d io s  (p i& m os) c ă  p e n t r u  c e  s ă  În v e n i­
n e a z ă  in  c o n t r a  d e a p r o a p e l a i  s ă u , a n e ­
v o ie  i ţ i  v a  d a  r ă s p u n s ,  c ă c i  p o a t e  n ic i  
e l  n a  ş t i e .  O ,  ş i in  c â t e  in im i  n a  s ă  
i n c a ib ă  c a  d e o s e b i r e  l a  z i le le  d e  a z i 
a c e a s t a  o t r a v ă  v e n in n o a s ă :  p is m a  s a a  
in v id ia ,  c h ia r  ş i p e n t r u  l u c r e r i  d e  n i ­
m ic a !

D e  s u r â d e  d e a p r o a p e l a i  n o s t r a  în -  
c â tv a  n o r o c u l ,  d e  în a in t e a z ă  e l  p u ţin e i ;  
e  d e s tu l  c a  s ă - l  in v id ie m , s ă  n e  n i t ă m  
c a  o c h i  r ă i  l a  e l, s ă  n e  f a c e m  p is m a ş ii  
l a i  ş i  v o i to r i i  l a i  d e  r ă a .  A t u n c i  a p o i  
p i s m a  c â t e  m i j lo a c e  a s c u n s e  n a  n e  î n ­
d e a m n ă  s ă  Î n t r e b u in ţ ă m ,  n u m a i  c a  s ă  
im p e d e c ă m  f e r ic i r e a  ş i  î n a in t a r e a  a l t o r a ! 
S f. s c r i p tu r ă  n e  s p a n e  c ă  C a in  a  o m o ­
r â t  p e  f r a t e  s ă a  A b e l  d in  in v id ie .  T o t  
in v id ia  a  Î n d e m n a t  p e  f r a ţ i i  lo i  Io s if  
să -  ’1 v â n d ă  p e  e l  e tc .  I a r  d e  v o m  d e s ­
c h id e  i s t o r i a  n e  v o m  în f io r a  d e  a t â t a  
p i s m ă  ş i in v id ie  c e  v o m  a f la  p e  t o a t e  
p a g in i le  e i .  D . e . B e l i s a r  a  f o s t  s u b  
î m p ă r a t u l  I n s t in i a n  c e l  m a i  m a r e  e r o u ,  
o a r e  a  b ă t u t  p e  t o ţ i  in im ic i i  Î m p ă r ă ţ ie i  
r o m a n e ,  Î n c â t  Î m p ă r a tu l  ’1 n u m ia  » fa la  
R o m a n i lo r « .

D i r  c e  s ă  v e z i?  I n v id ia  o n o r a  a  
f ă c u t  s ă  c a d ă  d in  g r a ţ i a  Î m p ă r a tu lu i ,  
s ă  f ie  a r u n c a t  In  în c h i s o a r e  ş i  s ă  i - s ă  
s c o a t ă  o c h ii .  I n  u r m ă  a c e s t  e r o u  v i­
t e a z  m a r e  a  a ju n s  c e r ş i t o r  In  m a r g in e a  
d r u m u lu i  z i c â n d  c ă t r ă  t r e c ă t o r i :  » c ă lă -  
t o r i u l e  d ă  u n  c r u e e r  lu i  B e l i s a r  p e  
c a r e  v i te j  a  l ’a  î n ă l ţ a t ,  i a r  in v id ia  l 'a  
l ip s i t  d e  o c h i “ . I n v id ia  d i r ă  p e  c u m  
v e d e m  e s t e  ş i  t n  c o n t r a  l e g i lo r  f i ir e ş ti ,  
c ă c i  c h i a r  n ic i  a n im a le le  s ă lb a t i c e  n u  
v a t ă m ă  p e  c e l  d e  s o iu l  lo r ,  n u m a i  in ­
v id io s u l  s ă  În v e n in e a z ă ,  c â n d  a l ţ i i  s u n t  
f e r ic i ţ i ,  ş i  s ă  b u c u r ă ,  d a c ă  s u n t  n e f e ­
r ic i ţ i .

F o i t a .
Portocalul şi Balaurul.

— Poveste. —
(Urmam).

— Poimăne însor pa feciorul meu cel 
mei mare, tu, dacă până in douăzeci şi patru 
de ciasuri nu-mi vai educa un epura de aur 
cu un ogar de aur, caro singuri să umbla şi 
ei alerge, atuncea să ştii cX unde Iţi stX capul 
iţi vor sta picioarele; mergi acum, aceasta 
aste porunca mea!

Auzind acestea, argintarul, se Întoarsa 
acasX mâhnit şi supXrat, plânge şi se văicXrX, 
şi chemând şi pe femeea lui, ti spusa porunca 
Împăratului, şi n’aveau nici o nXdejda, căci 
cine era să iacă aşa minune?

Pa când se văicărau ei mai tare, iată că 
întră şi ucenicul lor şi ii Întreabă de ca atâta 
plâns şi jelania?

Argintarul da mlhnit ca ara, a poruncit 
să iasă afară, căci nu cumva un nXtlrău ca

I n v id io s u l  B aa p i s m o s u l  c a m  li 
z ic e m  n o i ,  n a  s ă  i f i e ş t e  a  t r a g e  ia  
Î n d o ia lă  ş i c e l e  m a i  f r n m o a ie  f a p t e  a l e  
d e a p r o a p e l a i  Bău, p e  c a r e  ’1 in v id ie z  i ;  
li Î n ş i r ă  g r e ş e le l e  ş i  s lă b ic iu n i le  c a  p r i n  
a c e i a  iă ->  î n t u n e c e  m e r i t e l e .  D u p ă  c u m  
z ic e  i f .  A o g a i t i n :  c ă  In v id ia  (p ia m a )  
e i t e  a c e i a  m o lie ,  c a r e  r o a d e  v e s tm â n tu l  
d e  o n o a r e  a l  v i r tu ţ i l o r  a l to r a .

I a t ă  d a r ă  i n v id ia  In  t o a t ă  g o l i c iu ­
n e a  e i  c a r e  r o a d e  la  i n im ă  p e  c e i  m a i  
m u l ţ i  In  z iu a  d e  a z i  d in  p o p o r a l  n o i t r o j  
I n d e m n f tn d a  i  p e n t r u  l u c r u r i  d e  n im ie a  
l ă  f u g ă  la  a d v o c a t ,  n a  c a  a ă  c â ş t ig e  
c e v a , c i  c a  s ä  1 v e z i  p e  v e c in a l  s ă a  
p e d e p s i t  d e  l e g e  ş i  m u l s  d e  a d v o c a t .

----------------  (Va annaO

0 stea cu coadă în 1910.
— Cometa Hâlley. —

I n  a n u l  1 9 1 0  ş i  a n u m e  In  p r i m ă ­
v a r ă  s ă  v a  iv i  p e  c e r  o stea cu coadă 
s a a  c u m  a e  m a i  z ic e , o  cometă. A c e a s t a  
e s t e  cometa H alley,  n u m i tă  a s t f e l  d u p ă  
d e s c o p e r i t o r u l  e i  c a  o c h ia n u l ,  a s t r o n o ­
m u l  H a l i t  y .  E a  e s t e  c u n o s c u t ă  a s t r o ­
n o m i lo r ,  c ă c i  d in  v e a c  t n  v e a c ,  t o t  l a  
7 3 — 7 4  d e  a n i  o d a t ă  ö ju n g e  In  a p r o ­
p ie r e a  p ă m â n t u l u i  ş i  s e  a r a t ă  l o c u i t o ­
r i lo r  d e  p e  p ă m â n t .

I a  v r e m ile  d e  d e m u l t  o a m e n i i  n a  
ş t i i a a  c e  s u n t  s te le l e  c a  c o a d ă  ş i iv i r e a  
u n e i  a s t f e l  d e  s t e l e  p e  c e r  ii  b ă g a  In  
g r o a z ă  ş i  o  c o n s id e r a u  d e  a n  s e m n  p r e ­
v e s t i t o r  d e  r ă z b o a i e  m a r i ,  d e  b o a le  p r i -  
m e jd io a a e  s a a  d e  a l t e  n e n o r o c i r i .  O a ­
m e n i i  Î n v ă ţa ţ i  l a s ă  —  a c e ş t i  o a m é n i  
c iu d a ţ i  —  ş i  Î n d e o s e b i  a s t r o n o m ii ,  a d e c ă  
a c e i a  d in  î n v ă ţ a ţ i  c a r i  In  n o p ţ i l e  s e n in e  
s c r u t e a z ă  s te le l e  c a  o c h ia n e le  d in  t u r ­
n u r i  î n a l te ,  z ’d i t e  a n u m e  s p r e  a c e s t  s c o p
—  t u r n u r i  a s t r o n o m ic e  —  a s t r o n o m i i
—  z ic e m  —  n o  s ’a u  m u l ţ ă m i t  c a  a t â t a ,  
c i  a a  c e r c e t a t  l u c iu l  m a i  d e  a p r o a p e  
ş i a ş a  a o  a f la t  c e  s u n t  c o m e te l e .

A z i  ş t im , c ă  o  c o m e tă  n o  e  d e c â t  
o  Î n g r ă m ă d i r e  d e  m e te o r i ţ i  ( p ă r ţ i  m ic i  
d e  s te le )  to p i ţ i ,  c a r i  f o r m e a z ă  s â m b u r e l e  
c o m e te i ,  d in  a c e ş t i  m e t e o r i ţ i  i e s  d i f e r i t e  
g a z ă r i ,  v r e - o  t r e i  Ia  n u m ă r ,  c a r i  f o r ­
m e a z ă  c o a d a  c e a  s u b ţ i r e  ş i t o t u ş  s t r ă ­
l u c i t o a r e  a  c o m e t e i

F a p t u l  c ă  a c e a s t ă  c o a d ă  a e  a f lă  In  
t o t d e a u n a  In  p a r t e a  c e a l a l t ă  d e  c ă t r ă

s o a r e ,  s e  e x p l i c ă  p r i n t r ’o  a ş a  n u m itf t  
» p u t e r e  d e  r e s p i n g e r e «  a  s o a r e lu i ,  f o r ţ ă  
e l e c t r i c ă ,  c a r e  p â n ă  a c u m  n u  e s t e  b in e  
c u n o s c u t ă .

C o m e te le  f a c  c ă i  lu n g i  p r i n  v ă z ­
d u h  ş i  a s t r o n o m i i  c a n o s c  a c e s t e  c ă i  l a  
u n e le .  D e  a c e e a  s e  ş t ie ,  c ă  c o m e ta  H a l ­
l e y  v in e  In  c e r c u l  n o s t r u  d e  v e d e r e  t o t  
l a  c â t e  7 3 — 7 4  d e  a n i .

I n  t o a m n a  a n u lu i  1909  e a  e r a  f o a r t e  
d e p a r t e  d e  n o i  ş i  a  f o s t  v ă z u tă  c u  a j u ­
t o r u l  l u n e t e l o r  f o to g r a f ic e ,  e a  o  s t e a  d e  
m ă r im e a  a  1 6 -a, l i c ă r i n d  In  o  d e p ă r t a r e  
u r i a ş ă  In  v ă z d a h .

E s  I n s ă  s e  a p r o p i e  c u  o  r e p e z i ­
c iu n e  d in  c e  In  c e  m a i  m a r e  d e  s o a r e  
ş i  v a  a t i n g e  m s x im u l  iu ţ e l e i  s a le ,  a t u n c i  
c â n d  v a  fi la  c e a  m a i  m a r e  a p r o p i e r e  
d e  s o a r e .  E a  v a  Î n c o n ju r a  s o a r e le ,  a p o i  
s e  v a  Î n d r e p t a  i a r  s p r e  m a r g in i le  s i s t e ­
m u lu i  s o la r ,  p e n t r u  a  n u  s e  m â i  r e î n ­
t o a r c e  d e c â t  p e s t e  7 3 — 7 4  a n i ,  a d e c ă  
a tu n c i ,  c â n d  m a i  n im e n i  d i n t r e  n o i  n u  
v a  m a i  fi p e  p ă m â n t .  O  v o r  v e d e a  a l t e  
g e n e r a ţ i i ,  c o p ii i ,  s a u  ş i  m a i  b in e ,  c o p i i  
c o p i i lo r  n o ş t r i

î n c e t  c u  Î n c e tu l ,  l u m in a  e i  v a  
c r e ş t e ,  c o m e ta  v a  t r e c e  p e  r â n d  d e l a  
m ă r im e a  d e  16  l a  a  15 , a p o i  l a  a  14 , 
a  13  e t c .  p â n ă  c â n d  s j u n g â n d  la  m ă ­
r i m e a  6 , v a  p u t e a  fi o b s e r v a t ă  c u  o c h i i  
l ib e r i ,  d e  c ă t r ă  c e i  c a r i  l i  c u n o s c  lo a u l  
p e  c e r .  I n  u r m ă  v a  p u t e a  fi v ă z u tă  d e  
o r ic in e ,  c ă c i  e  p r o b a b i l ,  c ă  v a  fi s t r ă ­
l u c i t o a r e  ş i  c u  o  c o a d ă  f r u m o a s ă ,  c u m  
s ’a  a r ă t a t  ş i  a c u m  7 3  a n i .

T r e b u e  s e  o b s e r v ă m  In s ă , c ă  l a  a p a ­
r i ţ i i l e  e i  d e  m a i  n a i n t e  e r a  m u l t  m a i  
f r u m o a s ă  d e c â t  a c u m  7 3  d e  a n i .  P e  
v r e m u r i ,  c o m e ta  H a l le y  e r a  u n  o b i e c t  
d e  g r o a z ă  p e n t r u  p ă m â n t e n i  ş i  o a m e n i i  
d  n  v e a c u r i le  t r e c u t e ,  m a i  a l e s  c e i  d in  
e v u l  m e d iu ,  p l in i  d e  c r e d i n ţ e  d e ş a r t e ,  
v e d e a u  tn  c o m e te  ş i  m a i  c u  s e a m ă  In  
a c e a s t ă  c o m e tă  s t r ă lu c i t o a r e ,  d i f e r i t e  
s e m n e  d e  m â n ia  c e r e a s c ă .

L a  p r im ă v a r ă  v o m  v e d e a  a c e a s t a  
f r u m o a s ă  s t e a  c u  o c h i i  l ib e r i  l a  a p u s u l  
s o a r e lu i ,  a p o i  p u ţ i n  m a i  t â r z i a  î n a in t e  
d e  r ă s ă r i t a !  s o a r e lu i .

N u  p u t e m  ş t i  e u  s ig u r a n ţ ă ,  d a c ă  
v a  fi c u  t o t u l  s t r ă lu c i t o a r e ,  e  s ig u r  I n s ă  
c ă  v a  Î n t r e c e  c e l  p u ţ i n  f r u m o a s a  c o ­
m e tă  d e  m a i  n a i n t e  n u m i t ă  c o m e ta  D a n i d .

gintar da unda la ara, i-a răspuns că la-a făcut 
al insuş cu mâna lui.

Dar mai mara bucuria avu fata caa mai 
mare cara ara să fia miraasă, şi cum ti văzu, 
încăpu a-i chama pa noma pa ogar şf pa la­
pura, iar aceştia cunoscând pa stăpâna lor, 
încăpură a sări împrejurul ai şi a o desmierda 
fal da fal.

Porond dar împăratul, că a dona ai al 
sa facă nunta, toate casele să se bosască tn 
verde, cu toţii să aa Îmbrace cu ca vor avea 
mai scump şi mai frumoB, şi cu toţii să iasă 
la câmp unda ara să aa facă nunta, iar ca! 
cara va rămâne în oraş, acela cu moarta sa 
va pedepsi.

Aşa fiind porunca împăratului, toată şu­
ii ar aa trebuia să sa supuie, şi a doua zi ar­
gintarul cu toţi casnicii lui, îmbrăcaţi ca da 
nuntă tmpXrXtsască, porniră la câmp şi voiri 
să ia şi pe ucenicul lor, dar feciorul Împăra­
tului ia rugat să-l laşa acasă, că destulă lume 
are să fia şi fără dânsul.

_ _ _ _ _ _  (Va sima.]}

dânsul ars s l facă dorinţa împăratului ? nn 
cumva ara să găsească al ogarul şi epurele?

Auzind al da una ca aeaea, zică:
— Stăpâna, da, dacă numai atâta a 

vorba, să nu-ţi fia pa supărara, au Iţi sunt 
leacul, numai să mă laşi sa fac cum voi şti 
ao, să mi dai da mâncara bună, aluna deajuns 
şi vutcă, pe urmă dormi iără grijă, şi mâna 
când ta vai trezi, vai găsi totul gata; iacă aşa!

Nu ştia argintarul ca să facă, căci credea 
că ori aşa, ori aşa tot era să moară, ti dădu 
de mâncare şi celelalte şi feciorul Împăratului 
le luă şi se dusa cu »le in prăvălie, şi toată 
noaptea bea şi mâncă şi tot ciocănea ca să 
i-sa pară argintarului că lucrează.

Iar a doua zi când ie  scula stăpânul 
său şi văzu minunea cea mare, cum epurele 
şi ogarul sa alergau şi sa jucau prin casă, 
nu-i venea a crede, şi luându-le, la puse intr’o 
năframă frumoasă şi se dusa la împărat, după 
ce ucenicul îi zise să nu spuie nimica mai ales 
că sunt făcute da el, ca să nu păţească cava.

Iar împăratul când văzu şi ol acea mi­
nuna rămasa încremenit, şi întrebând pa ar-
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Iernatul oamenilor.
Soba i arătă de ori eine ln timpal 

verii, dar iarca cu toţii o îmbrăţişăm. 
Prin prejurul ei se adună toţi ai rasei. 
Afară bate vânt aspro, viscoleşte ori e 
cn ger amarnic de pârâe căpriorii.

Chiar dacă are gospodarei mai malte 
Încăperi, acam caută să-şi itrâcgă pe 
toţi ai casei intr’o singură odaie. In- 
tâi, cruţă lemnele, al doilea zice că 
nrde s mai mnlţi ţine mai cald.

Aşa-i. Dar ia §ă vedem o leacă ce-i 
bine şi ce i rău din toate acestea.

lina, toţi si casei amblă Încoace 
şi încolo după treabă. Sara se strâng pe 
lângă vatră. Mânfincă ce dă Damnezen. 
Pe ermă ie pregătesc de calcare. Băr­
baţii se de8calţă de cinbote ori de opinci. 
Toată zina an frământat glodul ori omă­
tul şi obielele li s ude. Unii Îşi ccrăţă 
ciubotele şi le ang ca grăBime ori ca 
dohot, apoi le pan dapă sobă, ca să 
se usuce. Se calcă. In patul cel mare 
de sub grindă se enlcă omul, nevasta 
şi din copii mai mărunţi. Fata doarme 
pe cnptor. Flăcăii se Întind ori se ghe- 
saess pe lăiţi.

Se mai întâmplă să stee depă sobă 
ori lângă vatră viţelul na de mult fătat. 
Dormitează lângă băltoega lai. Unii mai 
ao năravul de aciaiază şi parcelai la 
căldură.

Din toate aceBtea, din picioarele 
omede ale oamenilor, din trupuri asu­
date, din ciubote ori din opinci, din 
obiele, dela viţel san purcel, din ume­
zeala ősre fe’a strâns peste zi adusă ca 
Încălţările de afară, ies 8 buri cari umpln 
Încăperea. Dar toate lucrările aceBtea 
nu a carate, şi nici aborii care Be răs­
pândesc nu- 8 curaţi, şi toată noaptea 
oamenii grămădţi Intr’o odaie destul 
de strâmtă trag In piept aerai acesta 
otrăvit, duhoarea aceasta.

Apoi dacă este un om bătrân, cri 
un bolnav, ori nn copii de ţâţă cam 
grea lesă teafăr din iarnă trăind In aşa 
loc. Dacă scapă, are multe zile. Dar de 
malte-ori na seepă, şi asta-i una din 
pricineie care fac să moară atâţia co 
pilaşi de ai sătenilor.

Ori cine ştie, că ornai trebue să 
trăiască in curăţenie, căci de aceea i 
om. Trebue să şi corăţe trapul. Să-şi

V e s e l i a .
— Foiţa glumeaţă a »Foi i  Pop oru lu i« .  —

Norocul ţiganului.
Ţiganul era la secere Împreună cu mai 

mnlţi români Cum munceau ai aţa de cu 
toţii, sub arşiţa graa de vară, stârneau din 
postatele lor, care cum să Întâmpla, ba nn 
pui de vulpe, ba câte un şoldănaş de epure, 
Bau eins ştie ce altă pasăre.

Toţi a trebuit să daie de câte ceva numai 
ţiganului nu-i ieşia nimica Înainta.

— N’am noroc şi pace!...
Tocmai când să plângea al mai amărlt, 

o prepeliţă caper sub o pală de spice, iaca 
svârr da jos, şi-n zăpăceala ei, dă cu zborul 
drept In ochii ţiganului. Cela n’aşteaptă mult, 
ci prinde In mâni prada, strigând de bucurie:

— Am pus mâna pe noroc! . .
Românii să string miraţi in jurul ţi­

ganului.
— Auzi tu pleaşcă, să-ţi via norocul ca 

din senini
Ţiganul era in culmea fericirii:

spele picioarele. La caBă să şi facă fe­
reşti pe care să le poată deschide câte 
o leacă In fiecare zi ca sa schimbe 
aernl. Atuncea gospodina să afume şi 
o’o leac de răşină, ori de z'hjr pus pe 
cărbuni. Noaptea, încălţările, obidele, 
straiele nde, căţel, purcel, viţel nn se 
cede să stea la cn loc cn omni, că fac 
necurăţenii ce strică sănătăţi. Mai trebue 
apoi ca aşternutul să fie curat. Dedesupt 
o pânză de íd, de asupra cn lăicer gros, 
mai bine decât nn oghial de zeci de 
sni, emuros, ca care dau Invâlit şi bol­
navii casei, cari an murit de boale mo­
lipsitoare (lipicioase). Cum nu s’or îm­
bolnăvi dela o vreme oamenii cari dorm 
in necurăţenie şi se invâlesc cu trenţe ?

Udeaiă noaptea să nu fie In casă, 
nici gunoiul să nu stea răspândit prin 
casă, şi nici strâns dapă uşă. Vorba 
că i păcat să dai sara gunoiul cfară au 
răspândit o femeile cele care pun pe 
bărbaţi să păzească cânepa cn prăjina, 
să nn treacă cioarele pe de-asDpra.

Trăind şi dormind !n curăţenie, 
mai ales iarna, omul va scăpa de boală 
şi va ieşi sănătos In primăvară.

Regulele pentru iernarea 
sămătăturllor.

Pentru-ca sămănăturile să ierneze 
bine, trebue să se poarte gr je de la- 
crarea cât mai potrivită a pământului 
Arătura pentru sămănat să se facă cât 
mai de timpuriu, ca pământul să se 
poată 8 şeza Înaintea sămănatulni. Unde 
e de lipsă, sunt de a ce trsge brezde 
snnme pentru scurgerea Îndeajuns a 
apei. Adesea să face greşala, că pă­
mântul să prea mărunţeşte prin gră- 
pare şi cn chipul acesta prinde scoarţă; 
ceea-ce na aă iatftmplă aşa uşor, ră- 
mânând din grăpat broşi mai mici, 
cari peste iarnă ţin tinerilor plante şi 
adăpost.

Cercările an dovedit, că cn cât 
ajung mai cn putere plantele In iarnă, 
cu atât mai puţin safer de ger.

Cea dintâi recericţă prentru ca 
sămănăturile să devină In putere este 
sămânţa grea şi blnedesvoltată. Un În­
văţat a i flat, că din 1 0 0  grănnţe de 
săcară, cari au cumpmit 4 grami 25

— Paserea tatei, pasăre măiastră . . .  . 
tu eşti rorocul meu I . . .  Şi-n vremea asta 
ţigana ţinsa prepeliţa în mâna stângă, iar cu 
dreapta o desmiarda pe spinare şi se uita la 
ea ca la un boţ de aur.

— Norocul meu cel trimes . . . .  Ce să 
facă tata, ciorbă ori friptură ?

In bucuria aceasta, ţiganul pe semne că 
a slăbit pasărea, căci prepeliţa dintr’o încordare 
s’a tras si a eşit ca din cuibar şi n’a mai 
stat deasupra mânei, decât ca să umezească 
locul c’o scuturăturătură de uşurare, şi da 
aici. . . .  svârr, îşi ia zborul departe.

Ţiganul de zăpăcit n’a mai băgat de 
seamă ce i-a făcut prepeliţa, ci şi-a due mâna 
aşa la gură şi prinzând-o între dinţi cu ciudă, 
s’a mirat prelung:

— A i. .  sss . . . .
Un român mai dela o parte, care văzuse 

isprava prepeliţei da pe mâna ţinanului, nu 
poate aă tacă, ci-i zice cu muatrare:

— Ţi-ai mâncat norocul, Ţigane.

Mă pot lipsi.
Pe vremea unei furtuni grozave pe mare, 

căpitanul unui vapor dete ordin călătorilor ca

cgr. (4 25) an perit de ger 13 la sută; 
din 100 grănnţe csri an tras 3 51 gr. 
an perit 31 Iá sută, ear d n 100 gră­
unţe, cari an avut o greutate numai de 
1 71 gr. s’an nimicit prin ger c h ar 
51 la aulă. D n această pildă să poate 
uşor vedea, cât de lipsă e, ca pentru 
oămănat să Întrebuinţăm numai grăun­
ţele cele mai grele.

Dar’ nn numai singur sămânţa, ci 
şi timpul sămănatului are inrîurire ho- 
tărltoare asupra Imputerirei sămâcătu- 
rilor. Peste tot trebue să dăm întâie­
tate semănatului timpuriu, pentru-ca 
sămănăturile să Intre mai cu putere 
în iarnă. Dar’ totuşi este de a se atrage 
luarea sm nte cu privire la urmările 
rele, ce le poşte avea sămănătura tim­
purie, mai cu set ml fiind pământul 
gras şi plin de putere; penîtu că cu 
cât plantele an foit dedate la un trai 
mai bun, cn atât sunt expuse mai tare 
primejdiei de a putri z şi a se strica, 
fiind acoperite prea îndelungat qu un 
strat gros de zăpadă.

In cas de a fi cineva Împiedecat 
din oare ceri cause a’şi face semănă­
tura la timpul cel mai potrivit, trebae 
sä iee In băgare de seamă regala, ca 
grăunţele să fie aproape de suprafaţa 
pământului; pentru că de obicei mai 
puţin sefer de Îngheţuri sămănăturile 
târzii, făcute mai la suprafaţă, decât 
ce’e ceva mai timpurii, dat’ făcute la 
afurzime.

F E L T J B IM I .
Obârşia animalelor de casă. In 

această privinţă, Ednart Hahn arată unelé 
rezultate Însemnate ale cercetărilor sale.

După el, dintre toate animalele de 
de casă originea cea mai veche e a 
gâştei. Ea vine din Babilonia. Găina a 
venit In ţinuturile noastre pe vremea 
războaielor dintre Greci şi Perji.

Ia Persia şi Palestina, cântecul co­
coşului e ca nn ceasornic; credincioşii, 
câad ii aud, în:ep rugăciunea de di­
mineaţă.

Patria cămilei 6  poate pustiile Asiei 
centrale; in Tibet se &flă şi acum că­
mile sălbatice. Calul a fost Îmblânzit de 
popoarele d n Asia de m jlcc.

i i  arunce îq mure tot ce nu le este de folos 
şi de care s’ar putea lipsi; pentru ca vaporul 
să nu trebue să ducă o greutate prea mare.

Un călător apucă pe o femeie şi voi s’o 
arunc« în măre.

Căpitanul 11 opri:
— Ce faci, domnule?
— Păi, vreau să arunc pe soacfl-mea, 

că ca numai de folos nu-mi este şi mă pot 
lipsi de dâneă.

Ţiganul şi luna.
Un ţigan trecea pe nn câmp mere şi 

litrându-1 neşte câini dela naşte oi, de frică 
a fugit intr’o pădure din apropiere unde a 
stat pănă seara ascuns. Intâmplându-se ca 
noaptea să tic frig şi neputând ajunge acasă 
decât noaptea aproape de ziuă, pe la nriezul 
nopţii a inceput să se uite la lună care stră­
lucea frumos pe cer şi lui îi săreau dinţii de 
frig, cft ţiganul era cam şi gol* şei şi-a început 
a zice lunii astfel:

— Lună, lună, de lumină nu-ţi big vină, 
dar de căldură de geaba strică Dumnezeu 
mămăliga pe tine!...
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Ţsra node s’aa Îmblânzit porcii, e 
Mesopotamia. Pisica de casă e din E- 
gipt. Se crede că acolo a fost îmblân­
zită, fiindcă pândea şerpii şi i uaidea.

Dapi boa, câinele e cel mai vechi 
animal de casă. Hahn spane că şacalul 
e strămoşul câinelui. La lucrarea câm­
pului capra a fost Introbuinţată mai îna­
inte decât boul. Ia Orient, e foarte 
veche întrebuinţarea părnlui de capră.

N o u t ă t l
— Audienţa dlul prof. Comşa. Ce­

tim in »Tel. Rom«: In săptămâna trecută, 
ţoi, distinsul nostru profesor seminarist, D. 
Comşa, a fost primit la Castelul Peleş din 
Sinaia în audienţă, în care a prezentat pft- 
rechii regale române lucrarea sa mai nouă 
întitulată: Album de crestături în lemn, cu­
prinzând 41 übe!« cromolitograflate, splendid 
executate in culorile originale. Albumai a 
stârnit la c.stel admiraţie, cucerind laudele
M. M. L. L. Dl Comşa, tu semn da graţie 
extraordinară, a fost reţinut la dejun, după 
care Regele a binevoit a se întreţinea cu D il 
timp de vre-o 3/4 oră. Este binemeritată di­
stincţia, de care s'a făcut părtaş neobositul 
nostru profesor, autorul a duor opere etno­
grafice de valoare neperitoare, »Albumul de 
broderii şi ţesături« şi »Albumul de crestă­
turi în lemn«, care începând de azi, aste dat 
publicităţii.

— Faptă zguduitoare I Să scrie că 
un proprietar în Strigoniu, cu numele Stefan 
Molnár, Sntr’ana din nopţile trecute şi-a su­
grumat nevasta care era dsmult bolnavă şi 
nebună.

Arestat şi întrebat că de ce a omorît-o ?, 
a răspuns, că n’a mai putut răbda să-şi vadă 
şoţia cât de grozav sufere, şi ca s’o scape 
de chinuri, i-s’a făcut milă de ea, şi a sugru­
mat-o! Nu să ştie ce va face judecătoria cu 
acest om, a cărui viaţă ora un iad pănă avea 
femeia In casă, şi e alt iad acum ci n’o 
mai are.

— Osândit. Curtea cu juraţi din Be- 
cicherecul-mara o osândit la moarre prin spân­
zurătoare pe individul Uto Moise din Tornea. 
Osânditul omorâse pe preotul sârb al satului, 
şi pe mai multe persoane din familia aco­
stai preot.

— Accidentul vlee-guvern&torulaldin 
Varşovia. Utgow, ajutorai guvernatorului ge­
neral al provinciei, făcea o plimbare cu au­
tomobilul, când d i odată rtztrvoarul da ben­
zină a făcut explozie rănind uşor pe d-1 Utgow, 
dar in mod grav pa însoţitorii săi şi pe şofer. 
Un trecător a fost omorât pe loc şi alte 
şease parsoane rănite: automobilul a ars 
complet.

— Dr. George Anca. Din Oraviţa mon­
tană primim ştirea tristă, că vrednicul bărbat 
al naţiunei, d dr. George Anca, a repauzit 
abia la vârstă de 39 ani.

II deplânge jalnica soţie, dna Ana Dr. 
Anca n. Stepan şi părinţii Ionuţ Anca şi Ana 
Anca n. Nicola.

Fiai ţărâna uşoară şi memoria binecu­
vântată 1

Defunctul şi-a lăsat toită averea, 40,000 
de cor., a > Asocieţiunei« pentru scopuri do 
binefacere.

— Sub roatele trenului. Valeriu Da- 
dilă din Bogata de Murăş, mergând din sat 
la stăpânul său, l'a ajuns noaptea. A gândit 
una şi s'a culcat pe şinele, trenului. Venind 
trenul şi bietul om dormind dus — l’a tăiat 
in trei bucăţi. Săi mânui Dudilft era tată alor 
7 copii.

— Descoperirea unul nou trib de 
esch'moşi. Un nou trib de eschimoşi a fost 
descoperit. Aceştia n’au văzut nici odată an 
om alb. Membrii tribului se numesc Nima- 
ţoţes şi sânt mai mari decât ceilalţi. Ei nu 
cunosc armela şi când s’a tras un foc de 
puşcă au fagii speriaţi. Femeile sunt toate 
tetovate şi merg cu bărbaţii la vânat, sorvin- 
du-so de arcuri şi săgeţi.

— Ştire zlarfstlei. In locul ziarului 
»America«, organul societăţilor române ame­
ricane, primim din Ntw York »Tricolorul«, 
ce apare de două ori pe săptămână sub re­
dacţia dlui Iuliu P. Ioanovici.

— Suspendat. Anton Brenner, director 
al unei şcoala poporale d* lângă Bichiş-Ciaba, 
a fost suspandat din po3tul său, la care se 
afla de 25 de ani. Directorat avea adecă o 
diplomt falsificată şi numai acum dapk două 
dacenii şi jumătate s’a des;operit falsificarea.

— Moştenitorul In Dalmaţia şl Bosnia. 
O telegramă din Spalato anunţă că arhidu­
cele moştenitor Francisc Ferdinand, iasoţit de 
mai mulţi membrii ai Casei domnitoare, va 
vizita probabil mai multa localităţi din Dal­
maţia, iar apoi va intarprinde o călătorie prin 
Bosnia si Htrţegovina.

— Oficerl ruşi la  România. Sub con­
ducerea generalului de corp Ktulbars au so­
sit în România venind pe Danăre 28 de ofl- 
ceri superiori ruşi. La Galaţi au fost intim- 
pinaţi numai d i militari. S’au dat b»chete 
dar fără toaste. Populaţia a văzut bine pe 
oaspeţii roşi, deşi bucurie mare nu s’a mani­
festat nicăiri. Ofiţerii fic excursiune pănă la 
Cernavodă de unde se Întoarnă ia Odessa.

— In j  arul alegerii delă Caransebeş.
Purtând datul de 6 Ost. şi semnat de secre­
tarul Toih, a sosit actul oficios, prin care se 
deneagă confirmarea alegerii da episcop In 
Caransebeş. In act nu se spune cauza, de ce 
a fost refuzată Întărirea. Se ordonă apoi (in 
numele Maj Sale) noua alegere, neamânat Í 
cu eschlderea color aleşi odată 1

— 0 fap tă condamnabilă. Din comuna 
Toracul mic ni se scriu următoarele: Repre­
zentanţa comunală de aici, intr’o şedinţă din 
urmă a adus hotlrlrea unanimă, ca banii co­
munei să se plaseze spre fructificare la un 
institut unguresc. £  cu totul de necrozat, că 
o comună fruntaşă — locuită numai de ro ­
mâni — să aducă o hotărâre aşa de ruşinoasă, 
chiar acnm, când dtla institutele noastre să 
cer jertfe pentru cultura românească — fiind 
ele şi aşa perzeentate distal din partea stră­
inilor. Cu atât e mai trist, cu cât nid cei doi 
preoţi n’au avat nimic contra sprijinirei insti­
tutului unguresc cu banii noştri. Da notarul 
comunal niri nu mai vorbim, că el ca român 
trebue să-şi câştige merite la superiorii săil

— înscrieri. La universitatea din Bu­
dapesta s’au Înscris cu 500 mai mulţi studenţi 
ca in anul trecut La diferitele facultăţi sunt 
cu totul 7400 de studenţi Înscrişi.

— Nou medie român. Dl Dr. Traian 
Petraşcu ne anunţă că si-a începnt practica 
de medic In Sebeşul săsesc, strada Siculorum 
nr. 15.

— Fabrică ds — ouă. Ce nu să 
poete fabrica In zilele veacului nostru I Iată 
câteva amănunte despre fabricarea onălor: 
Gălbinnşul să face dint’un amestec de făină 
de porumb, de scrobeelă de grâa şi de ulei, 
cere fac să samene cu gălbinuşul de ou ade­
vărat. Să toarnă ca un fel de aluat des 2n- 
tr’o maşină, care-i dă formă rotondă. In ăltă 
maşină 11 iavăleşte cu albuş, făcut din albu- 
mină. Intr’a treia maşină 11 îmbracă intr’o 
peliţă, şi la sfârşit a patra 11 desăvârşeşta 
dâadu-i o coaja de ghips mei groasă decât 
cea de ou. Din cea din urmă maşină trace 
pe nişte discuri, unde să uscă rapide. Ouăle 
samănă bine cu cele de găină, nu să clocesc 
şi să pot mei lesne transporta, căci au coaja 
mai groasă.

— Director ds banei deţinut. Din 
Dsvâ Ba anunţă, că Gsrbsrt Béla, faimosul di­
rector al băncii din Petroşani, care dăduse 
faliment în primăvara anului acestuia, a fost 
dsţinut alaltăari pentru Înşelăciune şi falsifi­
care de documente, din care motiv s’a şi în­
ceput in contra lui cercetarea. S’a dovedit că 
această bancă, earn pa mulţi Români din păr­
ţile acelea ia nenorocit, are aproape două mi­
lioana de coroane Ia passiv« şi abia 30—40 
mii coroane active.

— Din Balaş Ii se comunică ziarelor 
maghiar», că elevii din internata! gr. or. ro ­
mân aa demonstrat In contra trupei do actori 
maghiari do acolo, gonind pe distribuitorii de 
afişe strigându-lo să na le adacă »gunoia un­
guresc«.

Un nou proces al „Gazetei“. Senatul 
de acuză al tribunalului rog. din Târgu-Mu- 
răşului a hotărât in 12 Octomvrie s t n. 1909 
punerea sub acuză a d lui Agustin Fălea, 
absolvent de teologia pentru raportai: »Adu­
narea poporală românească din SânceU apărat 
ta Nr. 206 din 1908 al »Gazetei Transilvanei«.

— Otavă frumoasă circa 30 mm. 
este de vândut la Fejé; Arnold In 
Sälifte.

— Birou de informaţiun! pentru 
popor. Sub aceat titlu publică »Revista Eco­
nomică« ua articol, in care se spune, 
ca băncile noastre să »fiinţeze cancelarii po­
porale, la care să se dea poveţs gratuite pentru 
popor, dapă modelul cancelariilor înfiinţate 
spre acest scop do guvern pentru săcni. Din 
parte-ne Încă sfllm idea foarte bună şi rea­
lizabilă.

— 0 foâle pentru ţărani la Văleni.
»N. R.« la numărul său dela 2 O ct aduce 
vestea Îmbucurătoare, că cu Începerea anului 
nou va eşi la Văleni o foaia şi pentru ţărani. 
Aceasta ideia e cu atât mai frumoasă, cu cât 
bietul ţăran de dincolo pe lângă lectura bi­
sericească, furnizată d i evrei in dialectele şi 
stilul cel mai ciudat — n’aveau altă hrană 
sufletească.

— Pentru agitaţie* Tribunalul din Arad 
a pedepsit cu 3 luni temniţă de stat, iar tabla 
regească din Oradaa-mare şi Curia a aprobat 
sentinţa aceasta, adusă economului Tcdor 
Stana, care In Aprilie 1907 fiind beat ar fi 
strigat pa coridorul dela judecătoria dm Ba- 
roşineu: »Peste 3 luni de zile Ungurii trebue 
nimiciţi pentrucă acest pământ a al nostru, 
al Românilor«. Judele Papp Takács arz'xd 
zbieretele Românului, ar fi ieşit pe coridor 
şi-ar fi Încercat să-l liniştească pe Stane, dar 
fără nici un rezultat, pentrucă acesta 11 bruscă 
şi pe judo. Deşi Stana s'a apărat cu aceea 
că era beat când a rostit acele cnvinte, el 
totuş a fost pedepsit la 3 Inni temniţă do stat.

— Lumină, m ărită  naţie.- In comuna 
Biezna din Bihor bântue tifosul ta mod În­
grozitor. Autorităţile au luat toata măsurile 
der boala progresa totuşi. Nimeni nu-şi pu­
tea explica lucrul. Abia acum Intr’un târziu, 
a'a constatat, că bolnavii nu-şi primeau me­
dicamentele. Era cineva care Ie mântuia. S’au 
făcut cercetări şi a găsit făptuitorul tn per­
soana Învăţătorului român gr.-or. din comună, 
carele Îngropase In grădină toate leacurile In 
loc să le fi Împărţit după cum trebuia. Şi 
acest lucru se face in 1909.

— Audienţa unei femei la ţoapă- 
râtul. Femeea Maria Tropsch, văduva unul 
zidar a fost primită de monarhul nostru in 
audienţă privată. Dna Tropich a fost mar­
tora momentului acelui sinistru, când Împă­
ratul Francisc lorii ara să cadă victima cuţi­
tului, unui croitor ungur — Libény — Ia 
1853.

Ea a In vârstă de vr’o 70 ani, der de­
stul de robustă.

Cu ocazia aceasta dânsa a povestit îm­
păratului amănunte de-ale momentului acestuia 
destul de critic.

Se ştie, că pa locul unde s’a cornii 
atentatul, s'a ridicat o biserică, unde d-na 
Tropsch Îşi face zilnic ragăciunile.

— Mulţ&mlta Silaj alai cătrâ Arhie­
reii blserlcel române gr.-sat. Senatul bi­
sericesc din Şimlau, la propunerea d-lui Dr.
C. Meseşian, a hotărât ca de-oparte să res­
pingă cu indignare ordonanţele ministrului 
Apponyi referitoare la Învăţarea religiunei !n 
limba ungurească, iar pa de altă parte să-şi 
exprime adânca sa mulţămită celor patru Ar­
hierei ai bisericei unita pentru dragostea şi 
bunăvoinţa cu care au apărat drepturile noa­
stre faţă da atacurile guvernului unguresc. 
Da-odată a rugat şi pa celelalte sonata bise­
riceşti din Sălaj ca să facă asemenea.

O rugare. Onor. noştri cetitori, 
când comandă ceva după inseratele şi 
anunţurile din foaie, sânt rugaţi a ai 
provoca la foaie, adecă a spune ia 
firma, dela care comandă sau cer ceva, 
că anunţai l-au cetit In »Foaia Poporului«*
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—  Cununie. E lina Irh jş  şi Dr. Dumitra 
Borcia, anunţă celebrarea cununiei lor, care va 
avea loc Duminecă in 11/24 Octomvric a. c., 
in biserica română gr.-or. din Băiţa la ord*
5  p. m.

—  Un proses de 10 milioane plerdat 
de Români. Curia regească a adus zilele acestea 
deriziune in procesul ce da câţiva ani decurge 
Intra Românii şi Sâcuii din comuna Corbi 
(corn. Ciuc) psntru o moşie urbarială de 9000 
jugăre, a cărei valoare trece peste 10 mili­
oane coroane. Românii au avut pământul acesta 
d ija  din 1825 în folosinţă şi în 1907, pro- 
vocându-se la mai multe documente, au p re­
tins că şi dreptul de proprietate este al lor, 
dupăce comitatul Ciuc abzisese odată de acest 
drept. C'iria a decis in favorul Săcuilor, adu­
când drej-t motiv faptul, că comitatul n’a putut 
să abzisă de preptul său da proprietate asupra 
acestui pământ.

— Francezi executaţi In Barcelona. 
T rei Francezi, cari fiind acuzaţi că au luat 
parte In revoluţia din Iulie, după un scurt 
proces au fost împuşcaţi in fortăreaţa Montjuich.

—  Aviz. Publicăm cu plăcere următoa­
rele: Reforma electorală, — prin care este 
a se introduce un nou sistem a dreptului de 
alegător la alegerea deputaţilor dietali —  nu 
se mai poate evita, nici amâna. Chsstia este 
pusă la ordinea zilei. Ca să nu stăm în mare 
parte dezorientaţi in faţa situaţiei ds azi po­
litice in ce priveşte reforma electorală, am 
cugetat a f*ce un serviciu, — deşi neînsem­
nat — neamului meu, prelucrând sistematic 
chestia votului universal in legătură cu Însem­
nătatea generală a dreptului de alegător şi in 
legătură cu istorisirea scurtă a trecutului drep­
tului de vot atât din punctul de vedere ge­
neral al acestui stat, cât şi din punctul de 
vedere a programului naţional român, făcând 
to todată critica proiectului alcătuit de mini- 
nistrul de interne Andrássy referitor la dreptul 
de alegător.

Opul intitulat: »Votul universal* aste 
sub tipar, va apărea in decursul lunei curenta 
şi se poate comanda dela subscrisul, precum 
şi dela toate librăriile româneşti cu preţul de 
1  cor. -H  10 fii. porto.

Dela subscrisul au mai apărut : »Drep­
tul de alegător la alegerea deputaţilor die­
tali«. Blaj 1905. Preţul 50 £11.-f- 10 fii. porto; 
şi »Dreptul de alegător comunal. Organi­
zaţia reprezentanţei comunale. Alegerea anti- 
stiei comunale*. Diciosânmărtin 1909. P re­
ţul 80 fii. - j-  10 fii. porto. Cu toată stima: 
Dr. Romul Boila, advocat. '%

—  »S eghed inu l n’a fost ci va fi«, a zis 
marele Széchenyi, când acest oraş a fost re­
clădit după prâpădirea unei inundaţii. Şi Se- 
ghedinul acuma in adtvăr este — nu numai 
o pată a justiţiei maghiare, ci şi o pată a 
culturei maghiare. Cu ocazia celei din urmă 
razii poliţieneşti, in acest oraş »fajmagyar* s’au 
numărat 800 de crâşme pentrn răchie şi ţuică 
ordinarăţi Da incă luxoasele cafenele?

—  Mare e norocul la Kiss. E  cuno­
scut in deobşte, că planul Ioteriai de clase 
reg. ung. priv. ofere cele mai favorabile şanze 
d e  câştig. Pe lângă câştiguri mari sunt o 
mulţime de câştiguri mici şi cu deosebire 
împrejurarea, că jumătate din lozarila puse 
In circulaţie —  adecă tot al doilea loz — 
câştigă la sigur e cauza, că toţi oamenii îşi 
Încearcă norocul. Mii şi mii de oameni au 
devenit astfsl bogaţi. Tragerea clasei prime a 
loteriei noua de clase afli dsja loc in 18 şi 
20 Noemvrie. Faceţi o încercare şi comandaţi 
un loz in colectură principală preferită de mulţi 
Carol Kiss et Comp., Budapesta, Kossuth La­
jos uteza 13, pentru că işi serveşte punctual 
şi conştienţios muşterii: Mare e norocul la 
K iss.

—  Testamentul lu i C lrii Deae, făcut 
de generosul vicar in Înţelegere cu aoţia sa 
Rafila nise. Popeacu, a lăsat toată aversa 
câştigată cu mari economii spre scopuri cul­
turale. Ciril Deac a lăaat bisericei gr. cat. 
din Năsăud 7000 cor., bisericei gr.-cat. din 
Ruşii-munţi realităţile sale de acolo, iar pen­
tru fundaţiunea făcută pentru copii şi orfanii 
de preoţi din Vicariatul Rodnei şi a Budacu- 
lui 57*000 cor.

— Cetitorii noştri să vor obişnui re­
pede şi bucuros cu »Emulsiunea lui Scott«, 

icare e un mijloc cunoscut şi anume unsoare

de ficat, prelucrată insă in o formă gustoasă 
şi uşor de mistuit. Copii eau Emulzinnea lui 
Scott cu preferinţă, aşa ds bună e la g u s t 
S i  capătă in toate farmaciile.

—Blériot lâ  Budapesta. Ascensiunea lui 
Blariot a succes, fiind favorizată şi de un timp 
adm irabil Zaci de mii da spectatori au azi- 
stat la ascensiune. Blériot a zburat numai Ia 
o înnălţime ds 15 metri, pentrucă aşa au voit 
întreprinzătorii, ca nu cumva şi lumea care 
n’a plătit taxele de intrare să vadă ceva.

— Partidul naţionalist slovae a ţi­
nut Duminecă în Iglau o adunare, in care 
s'a hotărât ca ia urma demisionai ministrului 
de justiţie, Günther, să se pună candidatura 
unui naţionalist la alegerea da deputat, care 
va avta loc peste câteva zile.

—  Un nou  b u s t  a l lu i Ş aguna. La 
Haţeg se pregătesc mari serbări pentru co­
memorarea centenară. Preoţimea şi mirenii 
au contribuit la un fond frumuşel, din care 
se va înălţa o statue, bust, marelui arhipă- 
stor. Statua vă fi aşezată in cartea bisericei, 
şi inaugurarea ei se va face in 24 Oct. cu o 
deosebită solemnitate: liturgie, parastas, cu­
vântare, banchet, concert.

— Blériot la Bucureşti. Vestitul Blé­
riot, care cum ştim, a măsurat calea peste 
mare intre Anglia şi Francia cu aeroplanul 
s&u merge din Pesta la Viena, iară da acolo 
—  cum ne anun ţi »Minerva« — va cerceta 
şi Bucureştii. Sa fie  pregitiri pentru primirea lui.

— Aviz D ior În v ă ţă to r i .  Curs practic 
ds limba maghiară psntru cl. 4, 5 şi 6  scris 
de I. Vuia în conformitate cu noul plan mi­
nisterial emis cu ord. de sub Nr. 120.000/1908 
a apărat şi se poate comanda dela librăria 
diecezană din Arad, D sák Ferenk u. 33 cu 
50 fii. es.

Acest curs a fost cvalificat de model şi 
ca cel mai bun ş i mai practic, scris după 
cel mai bun ş i uşor metod

—  In  şşdmţa sa din 10 Oetomvria 
c., Societatea „ P e tru  M aior" a tinerimii ro ­
mâne dala şcoalele superioara din Budapesta 
s'a constituit pentru anul 1909/10 In modul 
urm ător: Preşedinte: Sabin Evnţian, student 
in ştiinţe. V icepreşedinte: Vasile Tampa, atud. 
tehnic. Secretar: Sabin D. Oprean, st. în 
ştiinţe. No ari: Dimitrie Nistor, stud, tehnic 
şi Matei Popu, st. in drepturi. Casier: An­
drei Ioviţia, student la acad. comerc. Contro­
lor: loan Vintilă, st. med. Bibliotecar: Aeca- 
niu Crişian, st. in ştiinţe. Vicebibliotecar: Se­
bastian Bnrnsmiea, stud. fii. Econom : Victor 
Jula, st. med. veterinar.

Comisia literară: Sebastian Bornemisa, 
student fii. Ascaniu Crişian, stud, in ştiinţe. 
Aurel Esca, st. in litere. Matei Pop, student 
in drepturi. Vasile Stoica, a t  in litere. Varile 
Tampa, student tehnic. Cornel Ţsicu, s tu d m t 
in drepturi.

Comisia supraveghetoare: Moise Baltă, 
student in drepturi. Simion Borzea, student 
tehnic. A lexandra Măcelar, student med.

— C ălindarnl Poporulu i. Ve­
stim iubiţilor noştri *cetitori, că au 
apărut » C ă lin d a ru l P o p o ru lu i«  p e  1 9 1 0 ,
cu cuprins bogat ş i ilustraţii frumoase. 
Preţul va fi, ca ş i pănă acum 40 fii- ş i 
porto 5  fii.

T ea tru  germ an .
Sezonul de earnă la teatru s'a început 

săptămâna trecută cu admirabila comedia 
»O diase Leutnante«. Duminecă după prânz 
a’a p ridat »Maria Magdalena«, fiind teatrul în­
treg ticsit, ca şi seara, prsdându-să operata 
>Dollarprinzs8sin«.

Luni s'a dat operata sentimentală, de 
caracter veritabil german: »Förstarchristel«, 
o piesă, ce s i  petrece pa timpul lui Iosif a 
Il-lea. Fabula, dar şi caracterul piesei cu sen­
timentalismul ei aduce mult aminte de p iesa: 
»Alt Heidelberg« Miercuri a’a repetat o  piesă 
mai nouă de a lui Grillparzer: »Die Iüdin 
von Toledo«, sară Joi com edia: »O diese 
Leutnants«.

Dintre cunoscuţii mai vechi intllnim  
pe d-nii Viebach, Golda şi pe* Sonnenthal,

apoi damele Robií şi Sablec, drăguţa subretă. 
Soliditatea trapei diai Bauer garanteară şi de 
ceilalţi, aşa că sezonul teatral din anul ace­
sta promite foarte m u lt

POŞTĂ REDACŢIEI ŞI ADIIHISTRAŢIEL
S-u. Ep. urmează. Căi. pe când vii •  

gata. Toata bnne.

B o a l ă  d e  p i e l e
ca Ecsema şi bnb*>, cari nu vreau să se vin­
dece, sunt adeseori urmarea unui sânge sărac, 
bolnav

Emulsinnea Ini Scbtt
e mijlocul cel mai bun pentru îmbogăţirea 
sângelui şi vindecarea bolilor de felul acesta.

Părţile constitutiva cele mai eficace, cari 
prin pro:edura neîntrecută a lui SCO TT sunt 

prelucrată in o  Emulzión« zmân- 
tânoasă, uşor digerabilă, au răs­
pândit pretutindeni renumele

EM ULSIUNEI LU I SCO TT 
ca Emulsiune de mustră şi in to t 
locul ea este socotită ca cel mai 
sigur mijloc in contra bolilor ace­
stora.

Garantat curat nu- *n j v • ji 1 • •mai cu marca — Preţul unei sticle origi-pescaniü — ca i c i  m i tsemnul procedure! naie z  cor. &u r.Iui Scott.
227 6 -28 Să capătă în ori şi ce farmacie.

Cea mai buni pogaca pantru câni
■st« şi rămână

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
car« dintra toate mijloâcele da nutrition« da acont 
soia posed« c«a mai bună compoziţi« şi «tect dc 

nutrii«.
S0 Kg. Cer. 18-— 8 Kg. liber de porto Cor. t*SC

Puppy-Bisquit a Ini Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 26.— 5 Kg. liber de porto Cor. i*W  
Prospect« libere d« porto prin Fabrica do ş »  

gări Fattinger patent pentru câni şi nutremânt peatrs 
goliţe H. Polsterer (proprietarul şi lnteraeietora
fabricei) ln Wiener-Neustadt.

Preste 350 de prime premii
Mijloacele de nutriţiuna ale hd Fattingez el 

pregătesc sub control! veterinară. 104 21—M

Proprietar editor: Sllv. Moldovan 
Redactor responsabil: loan Imbăruş 
Tiporni „Tipografiei“ Henric Meitzer:
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266 I—1T ă b liţe
pentrn numeri de casă.

Primăria comunei S ă l i ş t e  (lângă Sibiiu) are 
de vânzare 700— 800 tăbliţe de numeri de 

casă în stere bună şi cu preţ redus.

Numai marfa bună şi solidă. Preţuri 
ieftine, garanţie conştienţioasă.

I u l iu  E rős
S IB IIU , strada  Cisaădiei Nr. 3. 
Cea mai mare prăvălie transilvană
de oroloage, b juterii. arg in tării 
şi aurării îşi recomandă produsele 
ieftine, şi vrednice de preţ de cro- 
loage, aurării etc. 262 1—

Preţcarante ilustrate Ia dorinţă gratis şi frânco.

Nr. 1039/909. 261 2 2

Pnblicaţinne
Comuna MOHU esarândează prin lici- 

taţiune publică, ca să va ţ'nea în 31 Oct. 1909 
la 3 ore p. m. în cancelaria comunală moara 
sa cu 3 petri pe timpul din 1 Ian. 1910 până 
30 Sept. 1915. Preţul strigărei 2000 Coroane. 
Condiţiunile de licitare să pot vedea in can­
celaria comunală. Oferte în scris provîzute cu 
vádiul să primesc pănă la începerea liciţi ţiu­
itei verbale.

Mohu în 29 Sept. 1909.

Primăria comunală.
Nr. 331-1909 preţ. 251 3 - 8

Concurs.
Pentru îndeplinirea postului din nou 

sistemizat de vicenotar în comuna Tilişca, 
pnblic concurs , cu termin până în 28 Octomvrie 
a. c., cu emolumentele sprescnse în lege, şi 
provoc pe n flec tarţi de aşi înainta cererea 
instruatk cu do umentele de cvalificare, prin 
autorităţile lor competente pănă la terminul 
indicat, la acest oii du.

Sălişte în 2 Octomvrie 1909.

Primpretorul cercual.
• • N I

Liniment. Capsici comp.,
înlocuitor pentru

Anker-Pain-Expeller. !
La cumpărarea acestui leac de fricţiune recuno­

scut de eel mai escelent şi aiinător de du­
reri, care să capătă în toate farmaciile, să ne 
uităm întotdeauna după marca „Anker“ 

Farmacia Ini Dr. Richter.

Ocazie unică, 263 1-1
es ce len tă dé tâ rgu it

pentru m anufactu red  şi vânzători, 
prin comandă directă dela ţesătorie.

Export şi pentru privaţi:
Resturi de 40—45 metri, frumos asortate, 15 Cor.
B archent de haine, mustre frumoase, pentru haine 

şi bluze şi Flanel, mustre admirabile, pentru că­
măşi şi bluze, rochii.

Zefir francez, lăţime 80 cm., pentru cămăşi, piepturi 
de cămăşi şi bluze.

Mustre tipărire pentru şnrţe deculină şi haine de casă.
Canevas pentru coperitoare de pat, culori frumoase.
Oxford pentru cămăşi bărbăteşti, calitate escelentă, 

pentru strapaj.
Ţesătură albă, tare pentru rufării de dame, domni 

şi copii.
Lungimea resturilor 3—10 m., garantat fără greşală
şi calitatea cea mai bună, nu pierd culoarea la spălat.
Nici un rizico. Preţul să returnează imediat, dacă
marfa nu este pe plăcere şi să poate retrimite re-
francată. Preste o 1000 de scrisori de recunoştinţă 

din 1 Ianuarie.
40 de metri, pârză albită, de Rumburg, calitatea 

cea mai fină, folosibilă pentru cea mai fină ru- 
fărie şi haine de pat, numai 17 cor. 90 fii. Cear­
şafuri tivite, fără cusătură, 225 cm. lungime, 1E0 
cm. lăţime, ţesute din cele mai bune torturi de 
pânze, pentru trusourile cele mai fine, calitate 
eacelentă, bucata 2 cor. 60, la comandă de cel 
puţin 6 cor. Transport cu rambursă.

S. STEIN, Ţesătorie. Nációd, Boemla.
La comandă de 2 pachete, franco.

Un învăţăcel
sä prime şt« la

I V lc o la e  I V .  Ţ l u t e a ,  comerciant
287 4 -  5 Sălişte (corn. Sbiiu).

Câştigul cel mal mare 
eventual 

600 000 maree.

Câştigurile sunt 
garantate 
de stat.

A n u n ţ  
d e

n o r o c
Invitare la participare la

Ş a n z e l e  d e  c â ş t i g
ale loteriei mari garantate de statul Hamburg In 

care trebue să se câştige
9  m i l i o a n e  8 4 1 ,4 7 6  d e  m a r e e
Câştigul cel mai mare în cazul cel mai norocos

9W  600,000 de maree -p i
resp câştiguri ä

560,000 maree 300,000 maree
550,000 T> 200 000 >
540,000 > 100,000 3>
530,000 2> 60 000 »
520,000 5> 50 000 S>
515,009 > 45,000
510,000 > 40 000 >
305,000 » 30,000
303,000 20,000
302,000 » 15 000 >

10,000 »
etc.

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100,000 de lozuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape

jnm ătate din toate lozurile (âştigâ.
Venitele să urcă dela clasă la clasă şi câ­

ştigul cel mai mare din clasa primă e ev. de m. 
5r,000 ear cel din clasa 7-a 600,000.

Preţurile oficioase a lozurilor de clasa 
primă sunt:

Loz întreg Loz de jum. atert de loz
6 M. (7 Kl 3M.fi.50 K) 1.50M.(1.75K)

Planul ofi:ios de lozuri provăzut cu ena­
ble ma statului în care sunt espuse preţurile lozu­
rilor din clasele diferite precum şi o consemnare 
a câştigurilor, îl trimit la dorinţă gratis şi franco.

Fiecare participant primeşte lista oficioasă 
a tragerilor imediat după trageri.

Câştigurile să plătesc prompt sub controla 
statului, Comande rog acuma sau cel târziu pănă la

2 9  O c t o m v r i e .  256 2—8
Samuel Heekscher gen, bancher Hamburg 36.

aici................-.....  Tăiaţi
Comandă Ia Dl Samuel Heckscher sen, 

bancher, Hamburg 36.

I Loz întreg â 6 Maree (7.— K) 
Trimite-mi J » de jumătate » 3  » (3.30 »)

J * de un sfert » 1.50 » (1.75 >)
Adresa: ............. .....................:.............................

Preţul aici alăturat cu mandat 
cu rambursă }Ce nu-i dorit, 

să se şteargă.

O casiu n e rară!
MP* Surprinzător de ieftin.

866 bucăţi obiecte de podoabă numai cn li. 1.76.
Un orologiu escelent de precisiune, aurit, cu 

garanţă că umblă bine 3 ani, împreună cu un lanţ 
potrivit; o cravată modernă de metasă pentru domni.. 
3 bucăţi batiste, 1 inel elegant cu peatră imit. pentru, 
domni, un portmoneu elegant de piele, 1 escelentă 
oglindă de buzunar, 1 păreehe de bumbi de mânşete, 
S bumbi la piept, 3°/0 aur-dublé, unelte de scris de 
nickel, 1 album drăgălaş cuprinzând 36 de chipuri 
cele mai frumoase din lume, 1 broş de dame Pari­
sian, elegant, (novitate), 1 păr. de bufoni de peatră 
briliant simili, foarte seducétoare, 3 obiecte de îux, 
mare veselie pentru tineri şi bétráni, 20 de obiecte 
de corespondenţă şi încă alte 400 bucăţi diverse 
obiecte, cari n’an să lipsească din nid o casă. Toate 
la elaltă cu orologiul, care singur preţueşte aceşti 
bani, costă numai îl 1.75. Trimiterea se face cu 
rambursă sau cu plata înainte trimisă prin c a n a  d e  
e a p e d lţin n e  4 1—1

A. GELB, Krakau Nr. 40/11.

I
T U S A

■ 5 5 0 0  ■
de certificate dela medici şi privaţi au- 
tenticate de notariul public dovedesc, că

Caramelele de piept
cu cei trei brazi

ale lui Kaiser
delătură mai bine

răguşeala, troacna, catar, 
tusa măgârească
Pachet 20 şi 40 fileri.

Doză 66 fileri.

Să capătă îa toata farmaciile, 
droghtriile şi băcăniile mai bune.

259 2—24
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Catalogul meu mare bogat ilustrat despre

Nobilitarea viţelor
Oltoani şi vinuri îl trimit fiecăruia

G R A T IS
care îmi face cunoscută adresa iui. Să ceară cartea 
aceasta şi aceia, care nu doreşte să facă eventual 
cominde, pentrucă din cartea aceasta să poate in­
forma asupra vieritului şi conţine catatogul şi o mul­
ţime de ilustraţii de viţe, europene şi americane, ră­
dăcini, trupine, şi de renumitele viţe Delaware, dia 
cari soiuri avem totdeauna mai multe milioane. P re ­
ţurile cele mai convenabile. Mii de scrisori şi de 
ateste, între cari şi dela domenii grofeşti şi de ale 
arhiducilor. Adresa: Szűcs Sándor fia, Cultură da 
viţe, Bihardiószeg. 289 4— 26

Gratis! i r  Gratis!
Noua listă de preţuri ilustrată despre 267 1—9

Lădiţele cu pietri de edificat, Ancoră
şi lădiţele de poduri, Ancoră

a apărut tocmai acuma. Ea este o carte preţioasă de informaţie pen­
tru acei părinţi, cari vreau să cumpere pentru copii lor renumitele 
fabricate originale. Transportul franco dela firmă F. Ad. Richter şi 
Comp., liferanţii reg. de curte, Viena, I, Operngasse 16. Lădiţele 
cu pietri de edificat, Ancoră să află în toate prăvăliile de jucării; 

să se primească însă numai lădiţe cu marca „Ancoră“.

gm

P. T.
Subscrisul am onoarea, de a face cunoscut mult ştim. public, că am preluat eu 

c o m p a c t o r l a  decedatului m«u tată, a D-lui

I. F. Z A C H A R I D E S
şi mă adresez cu rugarea cătră mult ştim. public, să binevoiască a mă onora cu 
a~eiaş bunăvoinţă, ca pe tatăl meu.

Rugându-mă, a binevoi şi a să adresa în caz de lipsă cu toată încredsraa la 
mine, ssmnsz

cu stimă

L u d o v ic  Z acharides, compactor
265 2—2 Slbllu, Quergasse 1 9 .
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Sârguinţa, manca, invenţiozitatea ş‘ cruţarea ne ajută eă ajungem la bani după timp mat lung, dar a 
ne îmbogăţi repede, pe nesş?ptate, nu e posibl decât prin mare noroc, mare câştig. De aceea cumpără cei 
mai mulţi oamini losuri, fiindcă prin aceasta au speranţă statornică, a deveni repede bogaţi.

Cu deosăbire losurils de cl<să reg. ung. priv. sunt iub te pretotindenea, fiindcă din 110.000 lozuri puse 
in circulaţie câş'igă 55.000, astfel câştigă negreşit tot al doilea loz.

Şansele de oâştlg sunt unióé !n felul lor, nu esistă în lume un plan de loterie, care să fie 
aşa de sol d şi fivorab 1.

Atât la emisiune, cât şi la trageri controla şi supravegherea o face guvernul unguresc şi din cauza 
aceasta publicul are cea mai deplină încredere faţă de lozurile de cla6ă.

Norocul e lncaloulabil! Dela întâmplare atârnă norocul mai multor oameni. Iu viaţa
fiecărui om a fost şi sunt momente, când îşi poate întemeia norocul 1 Faceţi şi Dv. o încercare de noroc, cu acel 
număr, care stă lângă numele D/. sau a persoanei inbite de Du. care la tragerea mai apropiată va fi probabil 
tras cu un câştig mai mare.

C ercati-V ă norocul la  n oi, c i c i  o M  A R E  n o r o c u l  l a  K I S S

L I S T A
celor 5KOOO de câştiguri ale 
loteriei de clasă reg. ung. priv. 
a XXV-a, cari vor fi trase în 
decurs de 6 luni din cele 110.000 

lozuri,

Câştigul u i  m ai m a n :

C A R O L  K I S S  &  t a p .
budapesta IV. Kossuth

C U M  Y Ä  C H I A M Ă ?
BironI central:

Societate de bancă pe acţii. 
Colectura principală a loteriei de clasă 

reg. urg. priv.
Budapesta IV. Kossuth Lajos u. 13. Fiuaiă: Rákóczi ut 55

260 2 - 5
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Cor, 14,459.000

Abel 51491 Constant. 29285 Ferdinant 1176 Izidor 46932 Marceli 29331
Adolf 16882 Clementin 60125 Francisc 37466 Izsó 48134 Margareta 89072
Adrian 868«3 Clarissa 64666 Flora 22156 Iacob 85636 Maria 8296
Adrien 24762 Cesariu 79828 Florian 21647 lane a 83833 Marioara 39442
Agnes 53399 Cecilia 25028 Florea 90657 loan 78472 Mar cu 92313
Ágost 796 Carolina 34263 Fodor 65966 lenő 98659 Miltiad 8344
Ákos 93655 Camila 46779 Francisca 46950 Iolan 37461 Martin 39075
Aladar 89497 Böcske 102192 Frida 92484 Ionas 96067 Mateiu 91846
Alajos 78456 Borisca 102587 Frideric 27988 Iozsa 91947 Malvin 86717
Albert 89752 Daniil 4419' Filip 48189 Iosif 93384 Matilda 82078
Alfons 90668 David 64519. Gabor 80150 Iudita 67623 Mátyás 46796
Alfred 51226 Dumitru 38882 Gabriel 829 Iuliana 73346 Melinda 37757
Alice 89598 Damian 40614 .Gaspar 22423 Iuliska 56082 Melchior 26128
Amalia 21502 Daneş 8532 Gedeon 8102 Caiman 10495 Mici 8282
Ambrus 71123 Desideriu 90849 Grigoriu 50557 Camil 16602 Mihai 79847
Andor 102775 Domocos 5223 Gertrud 50570 Carolin 80863 Miksa 99100
Andrem 18601 Dora 82tO|Geza 45572 Cärol 78298 Milan 8276
Anna 39763 Dorotia 79835 Gida 54788 Caztner 54422 Náci 13549
Antalca 91090 Döme 22951 Giztla 108079 Catalina 2329 Nándor 34086
Antonia 8126 Dimitriu 51483 Gottfried 39414 Celemen 51343 Natalia 107651
Aran ca 78260 Eberhard 13081 Gustav 73213 Clara 60119 Natan 91528
Armin 13046 Edith 91524 Gyárfás 54792 Clotild 6466 Neli 33806
Arnold 73302 Ede 60078 Guido 60125 Conrad 8339 Nesti 73399
Aron 67617 Eduard 57522 George 86337 Cornelia 60139 Netti 46790
Arpad 89752 Elek 75002 Győző 14712 Cornel 90721 Nicolae 68008
Artur 71805 Elemer 46906 Gyula 102111 Cristof 66904 Nina 18624
Atila 73308 Eleonora 39762 Ghiţă 107458 Cristina 8547 Olga 102187
Augusta 82079 Elias 90812 Hedvig 64662 Ludovic 54755 Oliver 1223
Aurel 44701 Ella 8226 Helena 19759 Ladislau 46977 Orbán 22221
Aurelia 20190 Elvira 88076 Henric 58147 Lazar 56375 Oscar 60090
Balajiu 93327 Elsa 37465 Hermann 34296 Lenard 27971 Ottilia 19770
Balint 91312 Emanuil 86367 Hermina 8169 Lenke 79340 Ödön 37349
Bandi 78272 Emil 90538 Hubert 39774 Leo 8219 Otto 39577
Barabaşiu 20049 Emilia 8163 Hugo 39762 Laura 10477 Paul 71805
Beatrice 53361 Emma 78325 Ibolyka 56361 Leontin 52613 Paula 20071
Bela 108002 Endre 66912 Ida 9810 Leonora 90793 Petru 102216
Benedict 64245 Erna 89608 Ignate 23123 Lila 8394 Piroska 8170
Beniamin 19102 Ernes tin 86720 llca 39591 Lina 90841 Pista 22162
Bernat 58101 Ernő 39056 Ilie 51243 Livia 106177 Pongraţ 22218,
Berta 67689 Ervin 72322 Urnă 39788 Lorant 56088 Rachel 94213
Bertalan 64625 Elisabeta 8101 Heana 90688 Lipot 8334 Rafael 22974
Bertold 51327 Etel 50635 Irimie 2346 Lorenţ 60729 Regina 54716!
Blanca 102237 Eugenia 13694 Irina 48162 Lucia 86735 Rene 22233
Bodog 90438 Eva 50465 Irma 26707 Ludmila 10480 Rezső 64241
Boldijar 80863 Fabian 41639 István 40615 Lucaciu 64288 Richard 107172
Borbala 29589 Fani 41589 Ivan 61221 Ludovic 67675 Robert 8206
Cristian 4403 Felicia 20866 Ivor 64284 Magda 39559 Roland 67637
Cornelia 39426 Felix 14710 Izabcla 32093 Mano 18619 Rozalia 64241
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PREŢUL LOSÜRILOR I. CL:

Ne rngăm a procura cât mai în grabă, ca să nu să epuiseze nrii doriţi!
Vă rugim a tăia acest bilet şl a nl-l trimite: 
B I L E T  D E COMANDĂ.

La cassa do schimb CAROL KISS & Co. soc. pe acţii.
BUDAPESTA, IV., Kossuth Lajos ar. 13.

Rog a-mi trimite --------- ------- losuri L clasă XXV. loterie
şi planul oficios.

(  îl trimit anex in maree poştale.
___  < îl trimit deodată cu avis postal,

1 să-l ridicaţi per rambursă.

o optime . ........................ Cor. 1.50
o pătrime . ............................... 3
jumătate . .......................  » 6.—
întreg . . ....................... » 12.—

Tragerea;
la 18 şi 20 Nosmvrie

Preţul de Cor._
(Foaia Pop.) (Ce nu doriţi, Vă rog a şterge).

A d re sa  ( 
e s a c tă ;  j

Numele: -------------------------
Localitatea str., n-rul casei: 
Posta ultimă (comitat); -------
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A apărat

Gălindaml Poporului
pe 1910

eel mai răspândit Călindar românesc cu 
material bogat şi frumoase ilustraţiuni 

P e ţ t t l  4 0  b a n i .

Nr. 909/909 285 1—2

notar. primar.

Primpretornl cereual.

Pnblicaţinne
Comuna mare Alsóárpáx (Arpaşul-inferior) 

In care să află sediul preturei, mai multe 
oficii, poşta, staţie, etc. dă in arândă, pe 
calea licitaţiunei publice in 31 Octomvrie a. c. 
p. m. 2 ore, edificiul hotelului comunal, 
împreunat cu drept de crîşm&rit pe 4  ani 
d n p i daltă .

Preţul strigării 1200 Cor. vtdiu 20°/». 
Licitarinnea va fi verbală şi cu oferte; dară 
ofarta ultariore nu se admit.

A l s ó  á r  p á s ,  10 Chtomvrie 1909. 
Primăria comunală:

George Boerin Gerasin Dobrin

Nr. 3057/909 preţ 260 3—3

Concurs.
Devenind prin abzicere postul notarial 

a l II-Iea In comuna S ă l i ş t e  vacant, pentru 
îndeplinirea lui public concurs cu termin pănă 
In 28 Octomvrie a. c. cu emolumentale legale 
şi 300 C. bani de cvartir, şi provoc pe 
reflectanţi de aş Înainta cererea instruată cu 
documentele de cvalificare prin autorităţile 
lo r competente, p tn ă  la tsrminul indicat, la 
acest oficiu.

Săliste în 2  Octomvria 1909.

Ne mai pomenit!!
600 bucăţi împreună en un orologiu 

de buzunar

numai cu Cor. 5 50.
Un orologiu de buzunar din argint-Gloria, An- 

ker-Remont. cu minutar, împreună cu un lanţ aurit, 
cu gâranţă de 3 ani, un ac excelent de cravătă cu simili 
briliant, X inel aurit cu peatri imit. pentru domni 
fi dame, 1 garnitură minunată de bumbi de manjete, 
de gulere şi de pept, gar. 8% aur double, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, rccvizite de acris eleg. de 
nikel pentru buzunar, Í oglindă de toaletă escelente 
în etui, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, un al­
bum cu cele mai frumoase chipuri din lume, şi încă 
400 diverse obiecte, nein conjurate de lipsă în casă. 
Toate lă Ölaltä cu orologiu cu tot care singur are 
valoarea dup'ă costă numai Cor. 5 50. Expediţie per 
nunbursă prin

casa de export 9 9—
H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
Nenumărate scrisori de mulţămită şi comande nouă 
primite. Pentruce nu convine banii numai dec&t retour.

Liniment. Gapsici comp,
1 Înlocuitor pentru

A n k@ r-P a in -E xpelle r
•ste un leac de casă valorat de malt, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la pedagră, reumatism şi răceli. =
Atentle. Din cauza imitaţiilor de puţini va-
------1-1 loăre s i  fim precauţi la cumpărare
şi s i  primim numai sticle originale in 
yatule ca marca de scutire „Anker“ şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fll., C. 1*40 
şi Qor. 2-— să căpătă aproape In toate far­
maciile. Depozit principal la Iosif Török, 

farmacist în Budapesta»
Farmacia Ini Dr. Richter la 
î: „Leul de aur* în Praga. ::
===== Şdseauâ Elisabeta Nr. 9 nou. -----

Espediţie zilnică. 242 4—26

D eschidere de p răv ă lie i
Aduc Ia cunoştinţă Onor. Public cumcă cu ziua da 11 Oct. a. c. îmi deschid o 

p r ă v ă l i e  d e  b l ă n ă r i e  in loc, P ia ţ a - m a r e  Nr. 18, sub firma

88 1. STEFLEA 8 8
Bazat pa pracsa Îndelungată, făcută tn Viana, Berlin, Paris şi Londra, rog res- 

pactuos pe Onor. Public a binevoi a sprijitî întreprinderea mea.
Asigurând onor. public da serviciu prom pt

semnez cu toată stima

I U E  STEFLEA.
NB. Tot aicea să cumpără şi să vând to t laiul de piei.

253 3—• 8

MOBILE folosite, cu bucata eum şi aran­
jamente complete de odăi

c u m p ă r ă  la permutări, transferări şi alte ocazii şi v in d e  d e  a c e s te  c u  p re ţu r i  co n v en ab ile

M A R  T IN  L A N G , mäestru mäsar
..........- ' . .. SIB IIU , K ä lb e rg a s se  N r. 2  şi 6. =  .

Toate lucrările pentru zidiri, cum şi reparaturi! ^xeiau în
a te lie ru l meu, în casa proprie Kälbergasse Nr. 6 cum şi în localu l d e  b o ltă  Kălbergaase Nr.

şi să e s e c u tă  p re m p t  şi so lid . 268 1—

■ W

Telefon 150 P. T. Telefon 150

Prin prezenta am onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că cumpărând întregul depozit 
de mărfuri, precum şi toate pretenziunile (datoraşii) firmei Oniţiu din Sibiiu, am re­
deschis în aceleş local în (edificiul Albina) sirada Jtiicelarilor JYr. 20 din nou prăvălia 
de băcănie, coloniale şi delicatese, cu mărfuri proaspete sub conducerea bărbatului meu, 
dl Yictor Oniţiu.

Mă voi ’ nizui — mulţămită legăturilor escelente ce le am cu primele firme indi­
gene şi străine, precum şi cu un capital suficient disponibil —  a satisface pe deplin 
cerinţelor onor. public român din loc şi jur.

Ragându-Vă binevoitorul sprijin —  Vă asigur de un serviciu prompt, real şi 
prevenitor — spre deplină mulţămire.

S ib i iu ,  13 Septemvrie 1909.

244 4—10

Vă salut cu deosebit respect:

N E T T 1 O N IŢ IU .

Institut indigen. Banca de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “
d i n  T i b i i n  o  o  Întemeiată la anul 1868
î n  S i b i i u ,  s t r a d a  C l s n ă d l e l  n r n l  5  ( e d i f i c i i l e  p r o p r i i ) ,

asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 21 89 52

con tra  pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc. 

asupra vieţii omului

- i
- i

In toate eombinaţiile, capitale pentru căsoi morţii şi ca termin fix, asi­
gurări de eopii, de stadii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A s i g u r ă r i  p o p o r a l e  f ă r ă  c e r c e t a r e  m e d i c a l ă .
=  Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.-----
Vâlorl asigurate contra incendiului: A  Capitale asigurate asupra vieţii: 

95 ,816 .412  corona« . f  8 ,8 8 2 ,4 5 4  ooro&ne
Dela întemeiare institutul a solvit:

pentru despăg. de Incendii 4,484.278.83 c. pentrn capitale asig. pe viaţă 4,028,113.12 e.
Oferte şl ori ce Informaţiunl să pot prim i dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr 5 etagin 1., cartea I., şi 
prin agentarile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Clnj, 

precum şi dela sabagenţii din toate comnnele măi mari.

Staaten tipar responsabil Henrii Meitzer. Cerneala de únprünat Otto Baer, Drezda—Budapesta.
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Vinuri d s  m a să  e sc e to n te ,
iîra ea 36, 40 şi 48 filer! la cumpă­
rare de cel puţin 50 litre ofere negn- 
145 so— storia de vinori
J O S E F  S C H U L T Z

Sbiio, strada Urezctiai 20

Í
I

1  S alon  d* p ă lă r ii  de m o d i

I August Gruber
I  S i b i i u
I  Piaţa mare Nr. 19, etägiul I.

j f  Deposit de confecţiune de p ă l ă r i i
i§ de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
I  de modă de toate preţurile, şi modele ori- 
,<g ginale vieneze şi pariziene. 86 30 -
s  i.y njgt> eg» v.» f w w i r w i i )  <â> w  o

Uleiul p e n tru  u rec h i
a lui O r .  G . S c h m i d t ,  medic legist şi militar, 
vicdecă rtpede şi perfec asarzenia cronică, durere 
de urechi. ! -boale de urechi şi în ca­
zuri   . .a. ’ c4 cúr. şi să poate căpăta
îa farmacia: Gtu;.». 7  Ferencz, gyógyszerész,

Debreczen, Kossuth-utcza 8. 195 5 —

Cheag natural în  fo r m ă  
d e  p r a f .

Important pentru fabricarea de oaş. 
Cheagul nataral al D-rulul 
Blumenthal în formă de praf,
este cel mai bun şi mai 

eftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacelt de 
închegare de până acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei. El este absolut liber de 
materii fetide, coiorate sau mucoase provenind 
din culici; de acide sau alte substanţe între­
buinţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno­
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentaţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie­
tură foatte fină, evită umflarea şi prin îndepărta­
rea mai perfectă a zărulul produsul e mal bun.

O încercare ne conving«.
Singura vânzare de cheag natural de-al Iui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 

■ Gallţla, Bnoovina şl Ardeal la - - - - -
M LINDE MANN, agentură

S to ro z y n e tz  (B ucov ina).
Dose de probă g ra tis  şi f r a n c o  rog a se 

cere dela 135 19—26
M. LINDEMANN, Storozynetz (Bucovina).

Oltoaie de v iţă  de vie
in sorţare recunoscută în ţara întreagă d« 

conştienţioasă,
Viţe americane de baze

dcsvoltate deplin şi crescute in teren deluros,
Viţe nobile europene,

scutite de grindină şi peronospora, în cele 
mai bune soiuri de vin şi vin de desert,din cul­

tura proprie de viţe, vrednică de văzut
Pădureţi de acaţi şi gledieia

furnisează cu preţuri moderata 
prima şcoală ardeleană de viţă de vie a lui

M ihail Ambrosi
în Mediaş (Medgyes). 254 2 —

Amicul viierului
carte edată de firma de mai sus, care cuprinde sfa­
turi speciale preţioase, la cerere pe o cartă poştală, 

să trimite ori şi cui gratis şi franco.

C u p t o a r e  d i n  f i e r  t u r n a t
sisteme şi esseutări diferite pentru încălzirea cu lemne sau cărbune 
de p ta tră  pe lângă preţuri ieftine. Cuptoarele Meidinger, cuptoare 
cu ioc perpetuu, cuptoare de căhale, vetre, cuptoare »Sparherd« în 
esecutare solidă, fabria '.u l cel mai bun în formă neagră sau emailată.
Paravane, esecutate 
simplu sau luxuos.

Tiise la cuptor (bronzate, su­
flate cu arami sa 1 alamă).

Regal pentru cămine In 
asortiment bogat. Gar­
nituri pentru cămine, 
constătitoare din lő­
tt ită, cleşte şi cârlig 

de atâtat

Coş de cărbune.
Ladă de lemne.

I Lopată de cărbune.

„ R a d i a t o r " ,  d u p l l f i c a t o r  d e  c ă l d u r ă ,  vine pus latre ţevile sobe­
lor, prin ce să măreşte în măsură conziderabilă efectul încălzitor al cuptoriului.

Cărbuni de peatră, Coaks, lemne gratis duse la casă. 23 37—52

CARL.  F. JICKELI ,  Sibiiu şi Alba-lulia.

f O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O i

0^  Am onoare de a aduce la cunoştinţa preaonoratului public călător, că neeruţând
nici o oboseală precum şi cheltuială am renovat hotelul, restaurantul şi cafeneaua con- 

Q dusa de mine de 10 ani sub firma

9 I T  „ H o te l M IH A IU “ - p i
S t r a d a  T u r n u l u i  ( S a g g a s s e )  N r »  11,

adaptându-le conform cerinţelor timpului şi comodităţii onor. public călător.

0

o
o
0 O dăi eom fortabile şi cu ra te  cor 160 ţn 8U8>
0 -..... — Odai e de scaldă _ ————.

inel. luminat şi serviciu d«la

0  C a f e n e a  şi r e s t a u r a n t  d s  mână primă îa casă. C u l i n ă  e s  c é l é n t& ,
Q preţuri ieidne şi sirviciu atent. —  B e r e  p r o a s p ă t ă  şi anume sibiană de H ib sr- 
0  mann, b ire  neagră de trei stejari şi bsre Dreher de Steinbruch, precum şi v i n u r i  
A c u r a t e  şi n a t u r a l e  de butoi sau bitelii.

Mulţămind pentru încrederea dovedită faţă de mine şi pănă a'.urna în o măsură 
atât de mare, rog a m;-o păstra-o, onorându-mă şi p i  viitor şi semnez

S ib i i u ,  1909, Septemvrie. cu stimă

IOAN MIHAIU
247 4 — hotelier şi propriet.
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A u le o !

Afurisita de tusi 
mi înneacă.

La tuşă, răguşală şi întrocnare ajută 
sigur şi repede

Pastilele de piept ele lui Egger
au un gust admirabil şi nu strică pofta de mâncare.

Un carton 1 cor. şi 2 cor.
Carton de probă 50 fii.

Depoul central:

fa rm ac ia  „La palatin“
B u d a p e s t ,  Vi., Váczi körút 17.

Iu Sibiiu să poate căpăta la Guido Fabritius, Carol Morsch sr, Carol Müller, E . 
Rummler, Karl Pissel, August Teutsch.

In Sebeş la Wilhelm Lederhilger şi Ludv g Binder. 240 4—a*

Trăiască !

Pastilele lui Egger 
mă scăpară iute.

Atelier de curelărie, şelârie şl coferărle

O R E N D T  G .  &  F E I R I  W .
(odinioară Societatea corelărilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  Heltauergasse 45.
Magazin bogat în articole pentru

eăroţat, călărit, vénát, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovfcţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte
======== articole de galanterie =========

ea preţurile cele nai moderate.

81 2 0 -

Curele de maşini, enrele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent In deposit

Toate articolele din branşele numite şi reparator» lor se esecută prompt şi ieftin.
Liste de preţuri, la cerere, se trimit franco.

O o m a n d e l e  p r i n  p o s t ă  s e  e f e c t u e z e  p r o m p t  f i  c o n f t i e n ţ i o s .

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile eele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, eoperitoare (ţoluri) de eai şi eofere de cálétorie.



Pa« 464 Kr 41

Voieşti sä te însori?
Suntem împuterniciţi din partea mai multor 

dame (intre cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă­
deri trupeşti etc.), cu avere dela 5—500,000 cer. să 
Ie căutăm soţi potriviţi. Numai domci (şi fără avere), 
cari au g&nduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen­
tru o căsătorie grabnică să scrie pe adresa

L. Schlesinger
212 8—52 BERLIN 18, Deutschland

Pene de pat
boeme ieftine!

5 Kilo : noue, scărmănate cor. 9 60 ; mai bune 
cor. 12.— ; s lbe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18.— ; cor. 24.— ; albe ca zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor 80.— ; cor. 36 —.
Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire să admite pe lângă rebonificare 
de porto. 226 6—6

B e n e d i c k t  S a c h s e i ,  L o b e s  184 .
posta P i l s e n ,  Boemia.

OT* E p i le p s ia .  Cine sufere de epilepsie, 
nevoie şi alte boa le de aceste nervoase, să 
ceară o carte de desluşire, care să capătă gra­
tia şi franco prin >Priv. Schwanen-Apotheke«, 
152 Frankfurt a M. (Germania). 14—52

Steckenpferd­
e n  de lapte fie crin.
Cel mai bun şi mai moale săpun! 
pentru piele şi contra pistruilor

-------  Să capătă pretotindinea. -------
35 33 - 40

I

e i n t r e c u i
la boale scrofnloase, die glandule,
anemie, boală ergîeziască, boale de gât şi 
plămâni, tuşă, pentru dezvoltarea copiilor slă­
bănogi, rămaşi în cri stere, este si se reco­

mandă cura cu 229 5 12

untura de ficat cu jod şi fier
a lui Lahusen, breveta Jodella“.

Cea mai bună, efectivă, căutata untură de 
ficat. Uşoară şi uşor mistuit. Priţul cor. 350 
şi 7. Cereţi eEpres marca »Jodelia« şi refuzaţi 
imitaţiile. Sirgurul fabricant: Farmacistul 
VJLH. LAHUSEN în BRÉMA. Să poate că­

păta în toate farmaciile din Sibiiu şi jcr.

C ărăm izi şi ţig le
se află în măgâzinul nostru din

Bistriţa,  piaţa Cailor Nr. 9.
cu următoarele preţuri:

( în magazin . . 28 C. 
o miie de cărămizi în wagon la gara

1 din Bistriţă . . 84 C.
o miie de fiele (si- I în • • 15 c1 '  in wagon la gararepunj . . . . ţ ^;n i6 c. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (şirepurile) sunt 
de cualitate superioară,

lucrate şi arse foarte bine,

i

dm vestitul lu t  m â l o s  ce sa află în 
Bistriţa.

Comar.dele cu calea ferată se efec- 
tuesc prompt. Preţul ie rambursează, dacă 
nu se statorcsc altcum condiţiile de liferare.

P ro b e  la  c e r e r e  se  tr im it .

Societatea acţionară 
de cărămidârie

207 8—20 în Bistriţa (Besztercze)

°  „ A U R O R A “ I
întreprindere Română în New-York 2 0 4  — W. 1 4  th. st. — 0

Director: Dr. E. Lncacln. 0
Fondată şl incorporată conform legilor statului Illinois In anul 1909. 0

In toate afacerile referitoare la America, cereţi desluşiri dela firma „Aurora“. 0  
Banca Română „Aurora“. Dacă cineva doreşte a trimite bani din O  

America in ţara veche, on are bem de depunere să se întoarcă la banca română O  
„Aurora“ din Ncw-Yoik 204 — W. 14 th. str. 5%

Librăria „Aurora“ De doriţi orice soia de cărţi, de rugăciuni, de cetit, a  
de învăţat, cereţi catalogul librăriei noastre care este cea mai mare şi mai bogată 0  
librărie românească din America. ° a

Dacă vreţi să călătoriţi ori în America, ori din America în ţară, cereţi des- 0  
luşiri şi cumpăraţi bilete de vapor dela întreprinderea „Aurora" 204 — VV. 14 th. g j  
str. Ntw-York. Pe ori e linie vă putem vinde bilet

Dacă cumpăraţi dela noi bilet pe vapor veţi primi adăpost în casa română H  
de emigrară „Aurora“ 204 W. 14 th. str. care este singura întreprindere română in- j g  
corporati după legile Statelor-Unite. 0

Toţi Românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în America sunt ru- 0  
_  ga ţi a informa biroul central „Aurora“ despre locul unde petrec ori unde s’ar muta O  
f l  cu locuinţa, ca să fis ţinuţi in evidenţă în registrele căsu de emigrare şi la toate n  

împrejurările să se poată da desluşiri la «ceia cari le-ar dori. jE
w  Dacă cineva dintre emigranţi doreşte să cumpere pământ în America să ceară
0  desluşiri la întreprinderea ..Aurora". 9 8  2 5 — 3 4  C?
O  Toate epistoli'e să se trimită la adresa: D r. E . L U C A C IU , d i r e c to r  0  
0  204 — W. 14 th. str. New-York S. U. A. de N. — 0
0  Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 30 filsri ori cinci cents. fOf

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o e o o
ATENŢIUNE! înainte de a cum; ă ia  motor, adresesză-te la no*, căci cele mai bune motoare 
pe lume sunt motoar&le cu gaz săiac (Sauggas) sistem Benz cu focul sau de antracit sau cărbune

de lemn sau de brichetă şi cocs.
Să pet avea  în ori şi ce m ărim e. = = = = = =

Motoară de binzin, gaz şi oleu în cele măi simple esecutări; să pot folosi pentru scopuri de 
economie si indu trie pe lângă gar.-.ntă.KALMÁR şi ENGEL Â2VÎÎS

B U D A P E S T ,  V . L i p o t - k ö r n t  x8 s z .
Cataloage gratis şi franco. Specialişti să trimit gratis. g

O nouă speranţă
da însănătoşare înseamnă progresul, cel mai nou ai me- 
dicinei, pentru multe mii de morboşi, cari pănă acuma 
cu toată folosirea a diferitelor medicamente ns sau putut 
tămădui.

Dela introducerea electricităţii ca mijloc de vîndicsre 
a fost cea mai de fronte preocupaţie a savanţilor şi cer­
cetătorilor, să descopere o metodă cât mai perfeotă în 
aplicarea acestei puteri naturale, adecă o metodă care 
permite a să putea folosi cu succes la cât mai multe 
boale electricitatea şi în acelsş timp un tratament pro­
priu al pacientului.

Succese estraordinsre să pot ajunge prin aplicarea 
»Bateriei Electro Vitalizer« şi s’áu ajuns în cazuri de: 
slăbiciune de nervi, neurastenie, reumatirm, îs: hi as, mi­
stuire grea, astupare, insomnie, dureri de cap etc.

Toate esperier ţele făcute prin această metodă le-am adunat în broşura noastră 
ţinută în stil poporal, întitulată: »Tratat despre Elektro-Thcrapia modernă« şi recomandăm 
cu stărulrţă fiecfru'a, care se simte nemulţumit cu starea sănătăţii, cetirea acestti broşuri.

Cu provocare le z:arul acesta sau trimiterea acestui anunţ trimitem fiecăruia bro­
şura amintită în plic, gratis şi franco: 264 1—2

Eliktro-Vitalizer, Institut médical ds ordinaţîune
B U D A P E S T A ,  IV. Károly-körut 2, Mezzanin 61.

I

Cupon pentru cartea gratis.
La Elektrc-Yltîlfzer, Instit. midical de ordin. 
Budapesta, 1Y., Károly-körut 2. Mezzanin 61

Rog a-mi trimite opul pentru bărbaţi sau 
femei: „Tractat asupra Elektro-Therapiei 
moderne“ gratie ţ i  franco (!n plic).

Numele 

Adresa:

Scrisoare de mulţumită!
Doamna Iosif Cents din Ilia scrie la 15 

Iunie 1909următoarele: Preâstimate DieDoctoi! 
Cu bucurie îţi aduc la cunoştinţă, că am ajuns 
cu aparatul acesta rcsultate, la cari abea mă 
aşteptam. Acum văd şi eu ce aparat escelent e 
şi îl pot recomanda ori şi cui, cum voi şi fa­
ce-o la ocasiuni. înainte de cură aveam astfel 
de dureri, Încât îmi perdeam pofta de viaţă, 
acum însă au trecut durerile. Insomnia şi sim­
ţul de frică mi-au trecut de tot Iţi poftesc, din 
inimă, să vă trăiască Dzeu, să vă deie putere, 
să mai puteţi ajuta lâ mulţi. I

E şa tra  t i p »  responsabil Henri a Meitzer. Cerneala de imprimat Otto Baer, Drezda—Budapesta.


